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BRYAN BUKÁSA.
A.tza! az ékesszólással, mely vagyont s hirt 

szerzett neki, ismét megkísértette Bryan, ha 
meg:udná-e szerezni az elnöki széket?. Kísér­
lete sikertelen volt. V alószinü, hogy Bryannak 
nem annyira az ország, mint inkább a sajat 
érdeke lebegett szeme előtt, midőn harmadszor 
i- kísérletet tett. Mindenesetre erre vall a bi­
zalmas körben tett. de napfényre jutott nyilat­
kozata: ‘"Csak egy terminusra legyek elnök. 
Yrnevem meg lesz alapítva s többé nem óhaj­
tok elnök lenni." X alósziniivé tette e h.rt 
Bryan egyenes kijelentése, hogy csakis egy 
terminust töltene ki. ha megválasztanák s má- 
í^d-zor nem fogadna el a jelölést.

Azonban mi mellékesnek tartjuk a lefolyt 
küzdelemben Bryan személyét s személyes ér- 
."vk< :t. Bárminők voltak a belső motivumok, 
m elvek e harcra késztették, bizonyos elvek 
a" an ián állt s akár hitt ő maga az elvekben.

A legtermészetesebb következmény pedig 
az, hogy a nagytőke tökéletesebb termelő esz­
közeivel, nagyobb arányú termelésével, gazda­
sági előnybe jut a középosztályival szemben s 
ez az előny egyedül is lehetetlenné teszi az 
egyenlő jogokat s a kiváltságok megszünteté­
sét nemcsak a munkásosztálvlyal szemben, ha­
nem a kapitalista osztályban is. A tőkés terme­
lés és a demokrácia ellentétes fogalmak. A de­
mokrata párt nem ismeri fel ezt az ellentétet 
s ez okozza békását, ez teszi küzdelmét eleve 
sikertelenné.

A középosztály minden nyomorúsága, ver­
gődése mellett is nem méltó sem részvétre, 
sem elismerésre, harcát bármilyen elszántság­
gal vívja is. Nem egyenlőségért, nem szabad­
ságért. nem jogokért küzd. Egyszerűen részt 
követel a kapitalisták uralmából a rnunkás- 
osztálv felett, biztositani akarja a saját részére

, . . , j ,. 1 is a munkásosztálv kizsákmányolásának lehe
. nem. ezeknek alapjan akart diadalt aratni. „

Ver -régében nem személves érdekeinek, ha-; -!bYet- 7 az e-^e;z'
. • - , , : A demokrata part a kapitalistanem szobán es írásban hirdetett ebeinek bu- j

kása érdekel bennünket. Bryan bukását elvei j elismeri.

rendszert
a munkásosztálvlyal szemben ennek 

. , fentartását követeli. Már pedig a kapitalista
"búk isanak tartju *. __ í rendszernek a fejlett, hatalmas nagytőkének a

Bryan tisztán s határozottan a kozeposztalyt í bHkámlsolc a képviselői s egész természe-
képviselte. Azt a középosztályt, melynek hely­
zete az Egvesiilt Államokban hasonlíthatatla­
nul reménytelenebb, mint a kevésbbé fejlett 
ipari államok középosztályaié. Bry an azt az 
osztályt képviselte, mely birtokában van még 
annvi munkaeszköznek, hogy megkülönböztes­
sék a munkásosztálytól, kik a termelés eszkö­
zeinek teljesen híjával vannak, kiknek azon­
ban ugyanakkor sokkal tökéletlenebbek a mun
kaeszközei. semmint sikerrel vehetnék fel a pártot, akik pedig még hívei, a repub

tes. hogv a kapitalista rendszer szükséges vol­
tára tanított munkás ne a visszafejlődő, hanem 
az előretörő, progressziv tőkét képviselő párt­
ra szavazzon.

Brvan minden szavával, melylyel a kapita­
lista rendszert védte, a republikánusoknak to­
borzott híveket.

Azok a munkások, kik a kapitalista rend­
szernek már ellenségei, nem támogatták a de-

versenyt a kapitalista osztálynak fejlet 
re tökéletesebbé váló eszközeivel.

S mig egyrészt elismerjük, hogy Bryan a 
Középosztály törekvéseinek talán legtehetsége­
sebb harcosa, másrészt éppen kiváló képesse­
gei teszik kudarcát véglegessé. Mig radikális 
beszédeivel túltesz az összes reíomereken. ép­
pen radikális volta bizonyítja elveinek tökéletes 

• Vr .; y-s-’ra a demokraták elnök-jelölt­
je konzervatív mint négy évvel ezelőtt A. B. 
Parker, megállta volna helyét az a magyarázat, 
hogv konzervatív elnökjelölt nem képes az 
elégedetlenkedőket megnyerni, megmaradt vol­
na a reménv. hogy radikális e nökjelöltnek 
ma d sikerülni fog a republikánus adminisztrá­
ció összes ellenzékét egy begyűjteni. Ez a ma­
gyarázat most nem állja meg helvét s ez a re­
mény most végkép elveszett. Bryan a refor­
mereket 'kielégítette s ügves har:ot folytatott. 
Sikerült megnyernie a néger szavazatok nagy 
részét a brownsvilley affairból kifolyólag. Si­
került egyezségre lépnie az Amerikai Munka­
szövetség vezéreivel s mivel azok az előző vá­
lasztásokban a republikánusokat támogattak, 
nyeresége kétszeres volt. Külső körülmény­

iként ehhez járult a republikánusok között dulo 
viszály, mindenekfelett azonban az a tény. 
hogy a republikánus kormányzat alatt bekö­
vetkezett a legpusztítóbb válságok egyike s 
ennek következtében kiesett a republikánusok 
kezéből az egvik fegyver: az az érv. hogv- a 
gazdasági válság demokrata kormányzat alatt

áll be.
Mind e körülményeket figyelembe véve. 

nem lehet más eredményre jutnunk, mint hogy 
a középosztályra a republikánus győzelem hálá­
ló- csapást mért s értékesek azok a következ­
tetések. melyeket elveik bukásából levonha­

tunk. _
\ demokrata párt a politikai demokráciát 

hirdette. Elvi nyilatkozatában kijelentette, 
hogv- Jefferson jelszavát tartja szem előtt: 
“Egyenlő jogot mindenkinek, kiváltságot sen­
kinek.” Kétségtelen, hogv- Így -kellene ennek 
lenni az Egyesült Államok alkotmánya szerint 
in s az a párt. melv ilven elv alapján akar kor- 
m invozni. hivatott volna a kormányzatra. 
Azonban a demokrata párt nem all s nem all­
hat eme elv alapján.

tőkés termelési rendszerben a termelés

ükánusokat támogatták. A középosztály partja 
j két ellenség közé került s a kettő összemor- 
j zsolja. Minél előbb, annál jobb.
! a végső és döntő ütközetet a nagytőkések s 
j a munka hadseregének kell megvívni. Ez ut- 
I kőzetben nincs helye a brvanoknak.

------o------

A MUNKÁSOSZTÁLY.
(A proletáriátus.)

— Irta: Kautsky Károly. —
Amerikai viszonyokhoz alkalmazva átdolgozta.

Dániel De Leon.

(Folytatás.) (6.)

alapokra helyezkedik. A nemzetek között fo­
lyó harcok s ellenségeskedések mellett is nem­
zetközileg szervezkedik. Valamennyi ország 
munkásai egyesülnek.
Ellentétek a feudális és a kapitalista rendszer 

munkásainak szolidaritása között.
Már a kézműipar napjaiban is meglelhetők 

a nemzetközi szervezetek nyomai. Azoknak az 
időknek kizsákmányoltjai megmutatták, hogy 
fölül tudnak emelkedni a nemzeti válaszfala­
kon. De volt egy válaszfal, melyet nem tudtak 
ledönteni — a saját szakmájuk. Például az 
egyik ország kalapos munkásai egyetértettek 
a másik ország kalaposaival, azonban a saját 
országuk épitőmunkásai vagy szabói idegenek 
voltak előttük Abban az időben határozott vo­
nalak választották el az egyes szakmákat. Aki 
a szakmához akart tartozni, kénytelen v-olt 
hosszú ideig tanulni, mig felszabadult és segéd 
lett s szakmájához hü maradt egész életében. 
Szakmájának hatalmát s virágzását a sajátjá­
nak tartotta, bár bizonyos értelemben a segéd 
érdeke ellentétes volt a céhmesterével, mind­
kettőnek érdeke viszont ellentétes volt minden 
más szakma mestereinek s segédeinek érde­
keivel. Gyakori látvány volt a céhrendszer 
virágzó napjaiban, hogv- a különböző szakmák 
munkásai heves harcokat vivtak egymással.

Ezzel ellentétben a kapitalista rendszer 
egvbeköti és úgy összebogozza a különböző 
szakmákat, hogy szinte szétválaszthatatla-nok. 
A kapitalista telepen rendszerint együtt látjuk 
munkálkodni a különböző szakmák embereit, 
együtt működnek egy közös célra. Továbbá a 
kapitalista rendszer a termelésben egyenesen 
a szakmák kiirtására törekszik. A gép a tanu­
lás idejét, mely előzőleg évekre terjedt, hetek­
re. sőt napokra szorítja le. A különböző mun­
kásoknak lehetővé teszi, hogy egyik munka­
körből átcsapjanak a másikban minden na­
gyobb nehézség nélkül, sőt kényszeríti őket 
erre azáltal, hogy előbbi munkakörükben fö­
löslegessé téve. kiszorítja őket a munkából s 
más foglalkozás keresésére kényszeríti. A fog­
lalkozásnak szabad választása, melyet a filisz 
terek annyira féltenek a szocialista társadalom 
tói. a munkásra nézve elvesztette minden je­
lentőségét a jelenlegi rendszerben.

A kapitalizmus alatt egybeforr a 
munkásosztály.

í ven körülmények között a munkásnak 
könnyű volt ledönteni a válaszfalat, mely előtt 
a regi segéd megállt. A szolidaritás érzete kö-

ESEMÉNYEK.
GOMPERS “VESZÉLYBEN”. — AZ “ELŐRE” KOMMENTÁL. — ROOSEVELT JU­

TALMAZ. — HOGYAN ÉPÜL A CSATORNA?

Az “Előre” hasonlít a Buorbonokhoz annyi­
ban, hogy- “nem felejt és nem tanul”. Igazolja 
mindkettőt. Kommentárjában bizonyítja, hogy- 
még nem feledte el, miként kell “tévedni”, uj 
terminológiája szerint: “forradalmilag csele­
kedni”. Abban, hogy a S. L. P. küzdelmét a Il­
ik kerületben nem érti. igazolja." hogy nem 
tanul. Ha tanult volna, úgy értené Hillquit 
bukásának okait. Megértené, hogy miért bukott 
éppen a “legerősebbnek vélt kerületben”. Azon­
ban az “Előre” és az értelem összeférhetetle­
nek.

* * *
Az elnökválasztásban hasznos szolgálatot 

tettek a republikánusoknak azok a munkásve­
zérek. kik Gomperssel ellentétben vagy sem­
legesek maradtak, vagy a republikánus párt 
mellett foglaltak állást. Most megkapják jutal­
mukat. Roosevelt elnök most nagy diszlakomát 
rendez a Fehér Házban, melyre hivatalosak a 
republikánus párthoz lojális “munkáshadna- 
gvok" s a lisztából most kimaradt Gompers, 
Morrison s a demokraták érdekében tevékeny- 
munkát végzett íakirok.

A lakomára hivatalos lesz a birói karnak több 
tagia is s a triumvirátus ezzel teljes lesz. A leg­
főbb hadúr, ki hadsereget rendel ki a munkás

Most tartja évi konvencióját az American 
Federation of Labor Denver városában. Ki­
látás van rá, hogy- az a békés hangulat, mely 
eddig Gompersék és a Socialist Party hívei 
között uralkodott az A. F. of L. konvencióin, 
hely-et fog adni ádáz csatáknak. A Socialist 
Party hívei már fenik a kést, hogy- ny-akát 
szegjék Gomperséknek.

Honnan e változás?
Hát a dolognak ez a nyitja: A Socialist 

Party- agitátorainak, mig Gompers azt hirdet­
te: “no politics in the union”, jelszava az volt:
"csatlakozzatok szakmátokhoz s szavazzatok 
ránk”. S hogy bebizonyítsák az A. F. of L.-nek. 
mennvire hívei ők e szervezetnek, minden esz­
közt felhasználtak, hogy tönkretegyenek olyan 

azdasági szervezeteket, melyek az American 
Federation of Labor-re s következőleg a kapi­
talista osztálvra veszedelmesek voltak. Bizony- 
Águl szolgálnak erre azok az orvtámadások, 
melyekben például az I. XV. \Y. részesük a 
S. P. lapjaiban. S. Gompers pedig elég hálátlan 
volt. hogv az A. F. of L.-nek nem a S. P.-t. 
hanem a demokrata pártot ajánlja s ezzel csu- 
nván megzavarta a S. P.-nak a két millió sza- j 
vazatról szőtt álmait.

Ezért* köszörüli most a kést a S. P. i „
Ez a harcias hangulat eszünkbe juttatja az 1 ellen. A biró. ki a törvényt szegezi ellene. A 

A. F. of L. bostoni konvencióját. Azon a kon- labor fakir, ki ámítja. Kétségtelen, jól fogjak 
vención Gompers aránylag csekély szavazat- érezni magukat egyotis társaságában, 
többséggel győzött. Azóta évről évre nőtt
Gompers többsége s megfelelő aránvban fo- Néhány Ízben megemlékeztünk a panama, 
gvott a S P ereje, mig végre annvira össze- földszoroson épülő csatorna korul folytatott 
zsugorodott, hogv Berger Viktor, a S. P. Mii- szélhámoskodásokról. Hogy valóságos rablo- 
waukeei oszlopa célszerűnek látta az utolsó gazdálkodás folyik ott. igazolja most I H. 
konvención azt indítványozni, hogv Gompers Collins állam, felügyelő a “New York Ame-

A kooperativ munkánál talán sokkal hat­
hatósabban szolgál a proletárok szolidaritásá­
nak kifejlesztésére a jelenlegi munkatiszo- 
nyokban levő egyenlőség. Egy jól kifejlett 
modern gvártelepen a munkások soraiban 
nincs jóformán semmi különbség, semmi rang- 

A magasabb helyek szabály- szerint elérhe­
tetlenek a munkásnak: a legjobb esetben is oly 
jelentéktelen számuak, hogy a tömegre semmi 
hatásuk nincs. Nagyon kevés azoknak a szá­
ma. kiket ilyen kedvező állásokkal korrupttá 
lehet tenni. A munkaviszonyok azonosak a 
nagv többség részére, az egyedeknek majdnem 
lehetetlen, hogy egyedül emelkedjenek föl; 
helyzetük csak akkor javul, ha munkástár- 
saik helvzete is javul. A kapitalista felismeri 
ezt a tényt és hatátsát a munkásokra nem egy 
esetben kísérli meg ellensuly-ozását oly módon, 
hogy mesterséges megkülöböztetést igyekszik

vetkezésképen a modern proletárnál nemcsak 
nemzetközi, hanem az egész munkásosztályt 
magába foglaló.

Már a középkorban is szerepelt a bérmunka 
különböző formákban, a munkáltatók s mun­
kások összeütközése sem uj dolog, azonban 
mielőtt a kapitalista rendszer uralomra nem 
jutott sohasem láttuk még a bérmunkások 
csatarendbe sorakozott táborának felkelését, 
kik tudatában vannak érdekeik közösségének 
s készek osztályuknak, mint egésznek, aláren­
delni nemcsak személyes, hanem helyi érde­
keiket, sőt — ahol még ilyenek vannak — el­
különítet szakmaérdekeiket is. Csak a mi szá­
zadunkban öltötte fel a bérmunkásoknak, a 
munkás proletároknak harca a kizsákmányo­
lással szemben az osztály-harc jellegét. Csak is 
ennek köszönhető, hogy a küzdelemnek maga­
sabb céljai vannak, rtiint e rendszer egvik-hosv- mestersége» megK.uiuuuí.ivi<.»i. , , , .

ö ,_n hri(rv P7által egyenetlen- másik kifogas ala eső tulajdonságának meg teremtem a gvarban, hogy ezaitai egyenetlen ® . , »
.éget szítson a munkások között: azonban a szüntetése Ennek koázonheto, hogy a munkás 
modern termelésnek oly nagv az általános I mozgalom forradalmi mozgalomma vált.

színvonalat teremtő hatása és ereje, hogy min­
den ily kísérlet kudarccal végződik az egyetér­
tés érzetének maradandó aláásására. mely érzet 
mindinkább tért hódit a munkás proletáriátus 
soraiban. Minél tovább tart a kapitalista ter­
melő rendszer, a proletáriátus szolidaritása 
annál hatalmasabban nyilatkozik meg. annál 
erősebben gyökerezik meg és annál inkább 
nyomul előtérbe, mint a munkás proletár jel­
lemvonása.

A nép söpredéke s a szolgák között szó sem 
lehet szolidaritásról. A régi feudális és céh-

Ilven körülmények között a munkásosztály 
látóköre állandóan szélesbbedik. Első sorban
ígv vvan ez a nagy termelésben dolgozó mun-

A tőkés termelési renüszeroen a
eszközei el vannak zárva a munkásosztály tói s , ren(jszer muni<ásai között csírázott ki először 
ezáltal a munkás kénytelen egyrészt a bérszo - ^ k;z5akrRanvolt osztálynak szolidaritása a ki-
gi.ság jármát huzni. gazdasagilag de»pota: zsákmánvol6kkal szemben, azonban a modern 

_ munkaianak gyű- . . . , ... , . ,_____munkás proletárnak szolidaritása hatalmasan 
túlszárnyalta minden előző termelő rendszer 
kizsákmányolt osztályáét. És ez az összetartás

uralma alatt élni. másrészt munkájának gyű 
mölesét átengedni. A munkásosztályra nézve 
a gazdasági deszpotizmus igy szünteti meg a
"Politikai demokráciát s így j nem szorítkozik többé csak egy és ugyanazon
h„gy- m’nd7k;,n^^ne x°7^)an a demokrata iparra. A modern munkás proletár, úgy, mint 
d,g senk,ne, hanem a közép- j a céhrendszerbeli prototípusa, lassan felismeri
part nem a m - : R munkás- a tényt, hogy a munkásnak mindenütt ugyanaz
osztályt képviselte s kepviseu. n* . ,, ,-------------------- a-----------------xj-i—osziaivi 1»ztilyra vonatkozólag nem tudja s nem aka, 
ja a jeffetsoni politikai tételt érvényét,„m, 
tudja-e a középosztály részere? Ha aka*»- 
lista termelési rendszert elfogadj , P 
elfogadja. - el kell fogadnia következmenye.t

az ellensége, ugyanaz az érdeke. A segédeknek 
régebben alakított nemzeti szervezetei szük­
ségképpen korlátozottak voltak, mivel maga 
az állam vagy a nemzet maga is nagyon töké­
letlen állapotban volt. A modem proletár 
nemcsak nemzetileg szervezkedik. Szélesebb

kassal, azonban amint a tőkének ipari formája 
válik mindinkább zsinórmértékévé minden tő­
kének, sőt a kapitalista országok hatáskörén 
belül minden gazdasági vállalatnak, épp úgy a 
nagy- munkatelepen dolgozó proletariátusnak 
érzelem- s gondolaLvilága fejezi ki az egész 
munkásosztály érzelmét s gondolatát. Az a 
tudat, hogy valamennyinek érdeke azonos, a 
munkások egyik csoportját a másik után hatja 
át, épp úgy, mint a nagytermelésnek mindent 
átható ereje.

Azután következnek azok a munkások, kik 
nem űznek termelő hivatást, a szállítás és szét­
osztás munkáját végzők. Végül a földmű elő 
proletár is tudatára jut annak, hogy érdekei 
azonosak a többi proletárokéval s e tudat ki­
fejlődését siettetik a kapitalista eszközök, me­
lyek mindinkább helyet foglalnak az eddig 
nagvrészt patriarchális módon űzött mező 
gazdaságban s kovetkezésképen a földmivelő- 
ket tökéletes bérmunkásokká alakítják át és 
felbontanak minden személyes köteléket, mely 
a mezei munkást egybefűzte. munkáltatójának 
családjával. A haladás ez irányban máris érez­
hető.

(Folytatjuk.)

megválasztása tétessék egyhangúvá, hogy ne 
említsük Gompers fizetésemelésére vonatkozó 
inditvány-át.

Ezzel szemben mostani harcias hangulatuk 
nem bizonvit mást. mint következetlenségüket 
s a meggyőződés hiányát.

A S. P.-ról lévén szó emlékezzünk meg az 
“Előré”-röl is. Kijelenti e lapocska: “A Szocia­
lista Párt a forradalmat nemcsak a szószéken 
vagy a sajtóban hirdeti, hanem forradalmilag 
cselekszik....” s e forradalmi cselekvés, na­
gyot) bizonyságára fiitvöl a szavazatOK ered­
ményéről beszámoló hivatalos tudósításra, sa­
ját szája ize szerint újra csinálja a szavazást a 
választás eredményéhez fűzött kommentárban.

A hivatalos kimutatás szerint például a new 
vorki 9-ik kerületben De León 157 szavazatot 
kapott. Az Előrének ez nem tetszett, csinált 
belőle 76-ot. Ez a “forradalmi cselekvés". 
(Igaz. hogv- épeszű emberek ezt hazugságnak 
nevezik.) Ilyen “forradalmi cselekvésesei, 
az ellenpárt szavazatainak közel 50 százalékkal 
való lehazudozásával aztán felére lehet sülvesz- 
teni Taft szavazatait s a hat millióból lesz 
csak három millió. Csakhogy ez még mindig 
több, mint Debs szavazata. Az “Előre’ ezen 
is segít a “forradalmi cselekvés”-sel. New 
Yorkban például a S. P. szavazatait 40 száza­
lékos emelkedésnek tartja. íme a kimutatás: 
A S. P. szavazata 1904-ben 24.816: 1908-ban 
25.361. Tehát az emelkedés-545. Ez az Előre 
forradalmi” matematikája szerint 40 százalék.
Lám az Előretol mennyit lehet tanulni. Rá­

jövünk arra. hogy- a szocialista társadalom 
megvalósításához elegendő egy- kis forradal­
mi"’ számvetés. Az ellenfél szavazataiból le­
hazudni 40—50 százalékot, a sajátjához hozzá­
hazudni ugyanannyit — s készen van a fényes 
győzelem.

Az Előre fényes álmait egyedül^ a 9-ik ke­
rület zavarja. Ebben a kerületben Hillquit. a 
S. P. jelöltje ezer szavazaton felül vesztett. 
Azonban van erre is magyarázata az Előrének. 
A reoublikánus meg a demokrata párt. no meg 
De Leon “szövetkeztek” Hillquit ellen.

Hogy- a republikánusok mennyire ellene vol­
tak Hiílquitnek. bizonyítja az “Evening Post 
nak október 1. és 13-iki száma s a “Times”-nak 
október 19-iki száma, melyekben e két republi­
kánus lan hosszú politikai hirdetést tesznek 
közzé. Hillquit érdekében s a S. P. lapokkal 
egyértelműi eg kijelentik, hogy Hillquit meg­
választása bizony-os.

Hanem tud az Előre igazat is mondani, igaz. 
hogy tudtán kívül. Azt állítja, hogy- a S. L. P. 
piszkot halmozott Hillquitre. Föltétlenül igaz 
A S. L. P. fejére olvasta Hiílquitnek a stutt­
garti nemzetközi szocialista kongresszuson be­
nyújtott szocialista ellenes indítványát, mely 
indítvány ugyancsak piszkos egy dolog volt. 
mint azt most az Előre elismerte a maga jelleg­
zetes nyelvén.

rican”-ben november 6-án közölt leírásában. 
Collins az esetleges visszaélések megvizsgálá­
sára küldetett ki s jelentést tartozott tenni 
vizsgálata eredményéről a csatorna-bizottság 
elnökének. Goothals ezredesnek. A vizsgálat 
eredménve az volt. hogy több magasrangu 
tisztviselő volt kénytelen benyújtani lemondá­
sát. Simán folvt a vizsgálat addig, mig olya­
nokról volt szó. kik Goethalsnak ellenségei vol­
tak. Azonban Collins kiterjesztette a vizsgála­
tot olvanokra is. kik Goethalshoz közel álltak 
s ettől kezdve a kálváriát járatták vele. Először 
bizalmas értesítést kapott, hogy célszerű lesz. 
ha a vizsgálatot abbanhagyja. Maid rájött arra. 
hogv egyes tisztviselők utasitást kaptak, hogy 
tagadjanak meg vele minden érintkezést, hogy­
ne szerezhessen semmi információt. Az a tiszt­
viselő. ki ez utasításnak nem engedelmeske­
dett, vagy elmozdittatott, vagy áthelyeztetett. 
Bár munkája igy végtelen nehéz volt, mégis 
sikerült több adatra szert tennie. Jelentést tett 
a különböző esetekről s jelentésére még csak 
választ sem kapott.

Julius 28-án Colonban pedig a nyílt utcán 
megtámadták, súlyosan megsebesítették s ki­
rabolták. Ezenfelül lakásába betörtek s a 
kompromitáló adatokat ellopták.

Több barátja elbocsájtatott a szolgálatból, 
mivel a vizsgálatban segédkezet nyújtottak 
neki s végre helyzete oly veszedelmesre for­
dult. hogv — ha csak életét nem akarta koc­
káztatni. — szökni volt kénytelen csomagja 
hátrahagyásával.

így írja le tapasztalatait s bocsájtja a nyil­
vánosság elé, mivel hivatalos jelentést hiába 
tenne, csak saját magánák okozna vele bajt.

-o------

SCHWAB A BEVÁNDORLÁSRÓL.
Gusztáv H. Schwab, a North German Lloyd 

hajóstársaság new y-orki 'képviselője megkér- 
deztetvén, mi igaz a lapoknak azon híréből, 
hogy a republikánus párt győzelme óriási be­
vándorlást idéz elő és hogy a hajóstársaságok 
ügynököket küldenek szét Európa minden vü­

kére, hogy a tavaly elszállított idegeneket 
Amerikába való visszovándorlásra bírják — 
igy válaszolt:

“Teljesen hamis az az állítás, mintha mi rá­
beszélnénk vagv még csa'K tanácsolnánk is 
azoknak, kiket a múlt év folyamán elszállítot­
tunk. hegy- térjenek vissza, és őrültség olyant 
mondani, hogv azonnali népáradat veszi kez­
detét. Tizenkét hónap alatt hétszázezer em­
bernél több hagyta el partjainkat az üzleti 
pangás miatt és nem hiszem, hogy azok a jó­
lét legelső kiáltására rohannak vissza.

CLEVELANDBAN A MAGYAR NYELVŰ 
NYOMDÁSZOK BÉRHARCBAN ÁLLNAK 
MINDEN ÖNTUDATOS NYOMDÁSZ KE­

RÜLJE CLEVELANf >OT!
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.* 
Irta: Bolgár Elek.

A tőkés társadalmi rend bírálói aránylag 
kevés jelentőséget tulajdonítottak eddig annak 
a befolyásnak, melyet Amerika a világgazda 
ságra .s ennek révén az újkori társadalmakra 
gyakorolt. Marx és Engels többször utalnak ez 
összefüggésre, de az újabb idők szocialista irói 
nem méltányolják eléggé Amerika fölfedezé­
sének és gvarmatositásának hatásait. Pedig a 
hatások ismerete nemcsak tudományos értékű, 
hanem különösen a magyar munkásságra nagy 
gyakorlati jelentősége is van.

A magvar munkás az, akit honi viszonyaink 
sanvarusága közepette legerősebben száll meg 
a vágy a tengerentúli boldogság után s talán 
még csak az orosz zsidó az. aki kevesebbet 

. vészit akkor, amidőn ezen vágyától űzetve az 
uj világ felé veszi útját.

Bármilv kevés veszteni valója van azonban 
az egves munkásnak, amikor ennek az ország- 
nax hátat fordít, bármily reményekkel töltse is 
el az a nagy ismeretlen, amely felé evez. . 
szempont, mely alatt a viszonyokat tekintenie 
kell. csak akkor lesz helyes, ha osztálya érde­
keivel is számol: egyrészt itthon maradt tár­
saival és másrészt imeri azon küzdelmeket 
melyekbe odakiinn belesodródik. Ha ezt c 
szempontot nem hagyja figyelmen kívül, jól 
jár ő is s segítheti társai küzdelmét: ha figyel 
men kívül hagyja, örökös tévelygés, zavar es 
homály az élete, melyből — egyszer belekerül­
ve — nincs többé menekvés.

Mert azoktól, akik itt benn a “nemzet vér 
vesztesége” fölött jajveszékelve siránkoznak 
azon. hogy pusziiul a “mi népünk” s vele az 
olcsó s jól kezelhető munkaerő, épp oly keveset 
várhat a magyar munkás, mint azoktól, akik 
az oceánjáró hajó födélközén lökdösik ide-oda 
szidják, zsúfolják össze leírhatatlan állapotban 
lévő barlangokba és mérgezik meg étkeikkel 
__drága pénzért, vagy azoktól, kik az uj világ­
ban nvomozzák múltját, jelenét, tapogatják 
zsebeit és kémlelik ki gondosan a “nem kívá­
natos idegent”. Amazok megnehezítik a kiván 
dorlást, emezek az uj hazába való beván­
dorlást.

És ha már valaki szerencsésen végigjárta azt 
a kálváriát, mely az útlevél megszerzése és az 
Ellis-island-i partraszállás közé esik, akkor vár 
még csak rá a nagy küzdelem, melyet az előtte 
ismeretlen elet viszony-okkal folytatni kell 
amely küzdelemben ezren meg ezren mennek 
tönkre nyomorban, nélkülözésben. Ezren meg 
ezren azok közül, akik ebben a országban ve­
lünk küzdenek vagy küzdhetnének azért, hogy 
itt teremtsünk tűrhető életet, pusztulnak el a 
nagv ismeretlennel való harcukban.

Ha az ember látja annak a sok-sok magyar 
nak az életmódját, lézengését, megalkuvását 
odakünn, kit nem valami rokona vagy isme­
rőse karol föl, hajlandó igazait adni azoknak, 
akik a munkások kivándorlásában az osztály 
harc csökkentésének egy eszközét látják s 
azt, hogy voltaképpen a szabad költözködés 
gyönyörű emberi joga csak úgy, mint a többi 
emberi jog, a magántulajdontól a gyülekezésig, 
mind-mind polgári érdekeket mozdit elő.

Tény az, hogy a munkásosztály felülkere- 
kedését nem a fokozódó nyomorúságtól kell 
várnunk s ez indokolná a kivándorlást álta­

lában s különösen a Magyarországból való tö­
meges kivándorlást, hanem a kiélesedő osz­
tályharctól, ami viszont a munkások kiván­
dorlása ellen szól, amennyiben forradalmi ele­
mek és forradalmi erők megcsappanását je­
lenti. Ellene szól a kivándorlásnak főleg akkor, 
amikor a kivándorlásra készítető gazdasági 
okok nem alakulnak kedvezőbbekké, úgy 
(hogy az egyes munkás nem jár jobban, a 
munkásosztály pedig föltétlenül veszteséget, 
kárt szenved.

A kérdések tehát, melyek mindezek nyo­
mán föltululnak, a következők:

1. Minő gazdasági vagy erkölcsi előnyt je­
lent a kivándorlás az egyes magyar munkás­
nak?

2. Mily hatással van a kivándorlás Magyar- 
ország, illetve az Egyesült Államok munkás- 
mozgalmaira s a munkásosztályra általánosan:

Az ezen kérdésekre adandó helyes válaszon 
múlik végeredményében annak a kérdésnek a 
megoldása is, mely úgy a munkáspolitikat, 
mint a polgári társadalmi politikusokat oly 
nagy mértékben foglalkoztatja az utóbbi idő­
ben : a be- és kivándorlás kérdese-é.

Az egyes munkásról szólva, némi megkü­
lönböztetéseket kell tennünk, még pedig azon 
az alapon, amelyen egyedül tehető megkülön­
böztetés munkás és munkás között. Ez az 
osztálytudat megléte vagy hiánya. Ez az egye­
düli indokolható megkülönböztetés, mely ab­
ból ered, hogy tudja-e az illető, hol az ő helye 
vagv nem, tudja-e. mi az ö hivatása vagy nem 
s nagyfontosságu következményekkel jár az ö 
egyéni boldogulására.

Az öntudatos, szervezett munkás ugyanis 
rögtön kapcsolatot, összeköttetést fog keresni 
az ő osztályának intézményeivel, mig az osz­
tálytudatot nélkülöző nem az után indul, hogy 
mi a munkásintézmény, hanem, hogy mi a ma­
gyar. így kerül azután hazafias szédelgők kar­
mai közé. magyar házak, magyar zugbanká­
rok. magvar fiskálisok, fegyház elől menekült 
lapszerkesztők és az amerikai nagyvárosok 
talajából fakadó egyéb ily személyek és intéz­
mények atvai pártfogása alá. Ezek persze ki­
fosztják utolsó filléréből s kiteszik az utcára, 
ahol a nyelvet nem értve vergődik, mignem 
az ismeretlen nagy szörnyeteg elnyeli. A leg­
jobb eset ránézve az. ha kegyes pártfogói el­
szerződtetik sztrájktörőnek, amikor aztán ke­
serves leckéket kell vennie, mig az osztály- 
tudatot elsajátítja.

A másik fajtája az osztálytudat híján szű­
kölködő munkásnak az. amelyik valami sógo­
rához, komájához vagy ismerőséhez jut. Ezt 
aztán elhelyezik valami bányában vagy gyár­
ban s keresményének egy tetemes részét el­
szedik vagy a kedves rokonok ellátás fejében, 
vagy pedig a magyar munkáltató, aki hazafias 
buzgalommal méri gyártelepén a pálinkát, ad 
szállást és kosztot a honfitárs-munkásoknak, 
gondosan levonván bérükből mindezeknek bu­
sásan megfizetett árait. Ez a fajta munkás 
együtt élve. kis kolóniákat képezve, egyes em­
berek önző céljait szolgálva, tengődik oda 
künn. Húszán is hálnak egv-egy szobában 
úgy hogv az éjszakai munkás azon melegen 
fekszik reggel 6-kor nappal dolgozó munkás­
társa ágyába; 12—14 órás munkaidőn át dől 
gozik igy a magyar munkás, amerikai viszo­
nyokhoz mérten megdöbbentően alacsony 
munkabér mellett, mint általános megvetés 
tárgya, mert a magyar keretek közül soha ki 
nem kerülve, a fejlettebb amerikai kultúrából 
nemcsak hogy nem kap semmit, hanem annak 
terjedését sok helyen valósággal akadályozza 
Igénytelenségük, átmeneti voltuk miatt ellen 
szenvesek az amerikai munkásnak, akivel sem­
mi érintkezési pontot nem találnak s sokszor 
annak érdekei ellen dolgoznak. Annál nagyobb 
becsben állanak a munkáltátok előtt, ami am­
bíciójuk is, mert állasukat feltve őrzik, hogy 
megmaradó pár fillérjükét összekuporgatva, 
kis házukat vagy földjüket az óhazában meg­
váltsák a teher alól vagy vásároljanak néhány
holdat s visszamenjenek.

Ezért küzdenek évtizedeken át. közönyösen 
és hidegen minden egyéb iránt. S ez átmeneti 
állapota, müveletlensége, durvasága valóság­
gal barbárokként tünteti föl a magyarokat az 
amerikai előtt, de legkeviésbbé mégis azt tudja 
az átlag amerikai a magyarnak megbocsátani, 
hogv az Egyesült Államokban szerzett pénzt 
külföldön költi el.

Az ilx’en magyar kolóniák sok helynek- va­
lóságos magyar város jelleget kölcsönöznek. 
Magyar szó, magyar viselet túlnyomó, magyar 
virtus és a magyar pap garázdálkodik, mely 
utóbbi egyaránt képviseli a magyarországi 
agráriusok és az amerikai kapitalisták érde­
kéit a tengerentúli magyarok között, egyaránt 
buzdít, ha kell visszavándorlásra, ha kell 
sztrájktörésre s közben koppasztja a hívőket 
saját céljaira is.

Ennyit az osztálytudatot nélkülöző munká

Miután azonban nagyrészt azért hagyják el 
az országot, hogy néhány évi erős munka után 
kissé megtollasodva ismét visszatérjenek, ag­
rárius és tőkés részről mit sem remélve, a mun­
kával való szolidaritás erejéről mitsem tudva, 
saját egyéni erejükre, legföljebb honfitársak 
jóakaratára utalva, az ismeretlen ország bo­
nyolult viszonyai közepette tegtöbbje elmerül, 
sem önmagán nem segít, sem osztálya javát 
nem szolgálja, sem itthon, sem az Egyesült 
Államokban.

Lényegesen más az eset a kivándoló szocia­
lista munkásnál. Ez kiérve, első sorban is meg 
fogja keresni a magyar nyelvű szocialista in­
tézményeket : a politikai szocializmus magyar 
fiókjait és a magyar gazdasági szervezeteket. 
Ámde ezt téve. igen sok kétely és nehézség 
állja útját, mig el tud helyezkedni. Az amerikai 
munkásmozgalom szétforgácsoltsága, bonvo- 
lódottsága mellett ez nem is kis föladatt az 
aránylag egyszerű keretek közt folyó, az ő 
viszonyaiból kinövő s ennélfogva általa köny- 
nyebben megközelíthető magyarországi mun­
kásmozgalom iskoláját járt elvtársnak.

Egy példa: az Amerikába vándorolt magyar 
szervezett munkás a választójogi küzdelemhez 
lévén szokva, lázasan keresi odakünn az álta­
lános választójogért küzdő elvtársakat s némi­
leg zavarban van, aim,kor megtudja, hogy 1. 
Amerikában a választójog általános; 2. ha nem

Külföldi hírek.belül. Ez a szervezet meg fogja tanítani a 
gyakorlati szocializmus követelményeire és 
valóságos forradalmi szellemet fog nevelni tag­
jai között. Véres statisztika. A cári zsarnokság rettentő

Ha a szocializmus magyarországi szervei képét mutatja az a szomorú statisztik 
ezen szervezettel keresnének és tartanának az elmúlt napokban került nvilvá 
fönn összeköttetést, nagy szolgálatot tenné- pétervári “Retsch” hasábjain. Esze 
nek az egyes szervezett munkásnak és az ame- múlt esztendőben a különböző kát 
rikai mozgalomnak egyaránt. Ez tökéletesebb ságok nem kevesebb, mint 627 
megoldást jelentene, mint azok a diplomáciai halálra. Az elitéltek közül 543 
javaslatok, melyek utóbbi időben a kivándor- tályhoz tartozott. 84 pedig katona volt.
Jási törvényjavaslattal kapcsolatban fölmerül- akasztófán halt meg kozulok 420, golv 
t k ’ I disr 207 embert gyilkoltak mer.

L mely 
nosságra a 
rint az el- 

tí'nai vérbiró- 
embert Ítéltek 
a polgári osz- 

Az
Ivóval pe-

Magyarországi hírek. |
A fekete gróf a szakszervezetek ellen.

volna is az. egy bevándorló idegennek, még ha

*) A “Szocializmus”-ból vettük át Bolgár 
elvtársnak, a “Népakarat” volt szerkesztőjének 
e cikkét, amelyet megszivlclésre ajánlunk min­
den elvtársnak.

sokról, kiknek megmentése és megtartása any- 
nyira szivén fekszik a kormánynak, hogy az 
újabb idők törvényhozásából szinte kiordit az 
a mohó félelem, mely eltölti az agráriusokat 
arra a gondolatra, hogy ezek a türelmes, bele­
törődő józan magyar munkásnak, kik tudva-

végleges települési szándékkal jön is ki, öt évig 
kell az Egyesült Államok területén laknia, az 
angol nyelvet részben elsajátítania stb., mig 
állampolgári jogot s ezzel a választójogot el­
nyeri. Megannyi föltétel, melyet csak elenyé­
szően csekély része az idegeneknek szerez 
meg: 3. hogy azon hézagok pótlásáért, melye­
ket* az általános választójog Amerikában még 
fölmutat s általában tökéletesebb demokrati­
kus intézményekért polgári pártok küzdenek 
s bizonyos fokig a Prohibitinoist Party), 
s bizonyos fokig a Pröhibitonist Party).

Az utolsó tiz év magyar politikai munkás- 
mozgalmában résztvett elvtárs ezt igen nehe­
zen érti meg és ezért igen nehezen fejlődik 
hozzá az amerikai munkásmozgalom követel- 
ményeihez. A fejlettebb gazdasági viszonyok 
amelyeket nem ismer, összezavarják és csak 
nagy küzdelmek árán tudja megérteni, hogy 
az osztály érdekében csak úgy tehet valamit, 
ha nem a magyarországi tapasztalatait igyek­
szik ott értékesíteni, hanem fölismeri az ottani 
célokat s azokhoz alkalmazkodik.

E részben persze nagy könyebbségére szol­
gálna. ha már kivándorlása előtt volna némi 
tudomása az amerikai viszonyokról, vagy job­
ban mondva, helyes tudomása, mert amit ma 
.tud az átlag magyar munkás Amerikáról, az 
rosszabb, mintha semmit sem tudna. Valóság 
gal kétségbeejtő tájékozatlansággal találkozik 
az ember amerikai állapotokat illetőleg, ami 
ben nagy része van a napi sajtónak ( munkás- 
sajtót sem véve ki), mely képtelennél képtele 
nebb híreket közöl s növeli a zavart.

De ha már az elfogulatlan és tökéletes tájé 
kozta tás il v távolságból akadályokba ütközik 
is, úgy a kínálkozó természetes eszközt kellene 
a magyarországi szocialistáknak megragadniok 
és ez az, hogy bensőbb “érintkezésbe lépnek az 
amerikai szocialistákkal ami megóvná igen sok 
elvtársunkat attól, hogy künn tévelyegjen, ké 
telyei legyenek s sok esetben önhibáján kívül 
sodródjék bele a szervezettlenek nagy ármá­
diájába. Ez összeköttetés módjáról alább szó­
lok. E helyütt csak azokat a szempontokat 
óhajtom még röviden megvilágítani, melyeket 
a kivándorló magyar munkásnak szem előtt 
kell tartania.

Mindenekelőtt: a magyar öntudatos munkás 
anyagi okoktól űzetve hagyja el hazáját, tehát 
odakünn is szükségképpen az lesz az első gon­
dolata, hogy anyagi helyzetét a lehető leg­
előnyösebben rendezze s a mozgalmat tehet­
ségéhez képest segítse. A megélhetés lévén a 
kivándorlás főrugója, nagyon természetes, 
hogy a gazdasági munkásszervezetek minden 
tekintetben többet jelentenek az idegenek szá­
mára, mint a politikaiak, melyek tisztán és 
kizárólag az agitáció szervei s mint ilyenek, a 
viszonyokkal ismeretlent r.em érdeklik oly kö­
zelről. E mellett maga a politikai mozgalom 
Amerikában minden inkább, mint egységes, 
ami egy okkal több arra, hogy az idegen gon­
dosan tanulmányozza az amerikai politikai 
szocializmus irányait és eltéréseit, mielőtt el­
határozná magát az állásfoglalásra egyik vagy 
másik mellett.

Ha azonban sem valamelyik amerikai ma­
gyar szocialista politikai irányzáthoz nem 
akar csatlakozni a bevándorló magyar munkás, 
sem tétlenül nem akarja nézni az amerikai 
munkásság hősies harcát a tőkével, csak egy 
ut marad fönn számára és ez az, ha az egye­
düli forradalmi alapon álló szocialisztikus gaz­
dasági szervezethez csatlakozik, a “Világ Ipari 
Munkásai”, Industrial Workers of the World 
nevű ipari organizációhoz, melynek magyar

,v. I - - Átlag tehát
Hogy a magyar mozgalomra minő kihatás- havonta 52 embert küldött a véres cári önkény 

sál lehet az osztályharcnak e kiváló iskoláját a föld alá az elmúlt esztendőben . 
járt elvtársak visszavándorlása, mit tehetnek A koronás hóhér véres keze azonban ebben 
ezek a forradalmi szellem ébresztése körül, azt az esztendőben sem pihent. Január óta 1283 
alkalmilag egy másik cikk keretei között fog- halálos ítéletet hoztak, amelyek közül őntl-ct 
juk megvizsgálni. végrehajtottak. íme igy fest a “nyugalom”'

Oroszországban. És meg kell jegyezni azt ű 
hogy ezeket az adatokat a hivatalos statiszti­
kából merhették, a valóságban jóval több lehet 
a kivégzettek száma. Mindez azonban csak tV 
kozni fogja annak a tisztító viharnak erejét, 

képviselőház pénzügyi bizottsága tárgyalta aM amely ezt a gaz kormányzati rendszert elsöpri
föld színéről.

Az antimilitarizmus a francia kamarában.
Október 23-án az általános munkásszövetség- 
re vonatkozó interpellációt tárgyalták a kama­
rában. Deshanel képviselő nézete szerint a 
munkásszövetség alakulása törvényes, de for­
radalmár tevékenysége törvénytelen. Foglal- 
kozik az antimilitarizmussal és megjegyzi, 
hogy azok, akik letagadják Franciaországot, 
nem érdemlik meg a nevét. Számit a francia 
proletárokra, akik meg fogják védeni a haza 
és a köztársaság szabadságát.

Pugliesi-Conty jobbpárti képviselő kérdi, 
mily intézkedéseket szándékozik a kormány a

1909-re szóló belügyi költségvetést. Ezt az 
alkalmat Sághv Gyula és Nagy Emil. az is­
mert hazafias uszítok, fölhasználták egy ki.- 
dühös kirohanásra a szakszervezetek ellen.

A belügyminiszter minden irányban vála 
szolt az elhangzott felszólalásokra. A szak- 
szervezetekre vonatkozolag jezsuita szemfor­
gatással u-gv kezdte, hogy hiba volna ürügv et 
keresni a szakszervezetek föloszlatására”. de 
azután oda lyukadt ki. hogyha bebizonyul 
hogy “revolvereket s furkósbotokat a szak­
szervezet osztogat, akkor föl fogom oszlatni 
Nyilvánvaló ebből, hogy a rendőrség belügv 
miniszteri utasításra indította meg azt az alá­
való hajszát, amely a szakszervezetekre a törVcllU ÍIclJ í>Z.ct L, <1111 u ív cl

vénytelenség vádját akarja rásütni. A belügy- munkásszövetség anarchista, hazaellenes pro- 
miniszter utasításának szellemében járnak el pagandája láttára oly időben, midőn Európa 
Boda emberei, amidőn minden csirkefogó de- egyensúlya bizonytalanabb, mint valaha. A 
nun-ciánst szerető keblükre ölelnek, aki egy munkásszövetség föloszlatását sürgeti, ami- 
ebéd vagy más előny fejében megrágalmazza valóságos megkönnyebbülés volna az országra 
a szakszervezeteket. A “munkásvezérek után | nézve.

Viviani közmunkaü-gyi miniszter állást fog­
lal az interpelláció azon állítása ellen, hogy a 
munkásszövetség tagjai csak anarchisták. 
Vtal arra. hogy a szövetség alapszabályai nem

________ törvényellenesek. Föloszlatása a polgárháború
gróf jámbor szemforgatással azt rémét idézné föl és jogtalan volna. Erélyesen 

hirdeti, hogv nem keres ürügyet a szakszerveze állást foglal az antimilitarizmus ellen és 
tek letiprására: persze a világ előtt európai fejti, hogy meg kell akadályozni, a proletária- 
férfiunak szeretne látszani őexcellenciája. De tus és a demokrácia különválását, mert 
ha ürügvet nem keres, az csak azért van. mert | érdeke ezt úgy kívánja-, 
alaposnak látszó okot akar gyártani. És ez

való hajsza, békés emberek meghurcolása. a 
rendőrség 'hírhedt 126-os szobájában lefolv t 
vérlázitó gyalázatosságok mindazért történtek 
hogy törvén vielen séget lehessen rábizonyítani 
a szakszervezetekre.

A fekete

a haza

még gyalázatosabb eljárás. Mert a hadacsok 
besugására. a tortúrával megrémített, vagy 
ebédpénzzel elszéditett emberek vallomására 
alapított vád gonoszabb az üres ürügynél, mi 
után ez a távolállókban azt a véleményt kelt 
heti, hogy Magyarország belügyminisztere 
egyenes utón jár.

Az urak. Latkóczv Imre a közigazga 
tási bíróság másodelnöke, akiről kisült, hogy 
60,000 koronával megvesztegették, a napokban 
öngyilkos lett. Ez nem fontos. Ha igy találta 
jónak, hát jól van. Hanem az már érdekesebb, 
hogy hagyatékában találtak egy naplót, am elv­
be naponként feljegyezte a gondolatait, remé­
nyeit. egyszóval önmagát. A naplóban aztán 
ilyenek is állanak:

Október 9. A jövő héten lesz a vöröskereszt 
sorsjegy húzása. Ha sorsjegyem egyike (B. g 
alatt) nyer, 10 százalék a boldogságos szűz 
Mária tiszteletére alapítványul.

December 3. Ha reumám elmúlik, szent 
Antal perselyébe 10 korona.

Január 2. Ha leányom felgyógyul, tiz Hí 
szekegyet, tiz Miatyánkot, hét föld. és hét 
padlócsókot. . ot| llugJ

És ilyen bigott, hülye barmok töltenek be Népakarat-nak 
díszes állásokat, ítélnek eleveneken és holta-1 ---• 
kon s “vezetnek” bennünket, jámbor, tudatlan 
népet. Szépen vagyunk!

—o------

1a versenyre I

fiókjai is vannak.
Ez a szervezet hozzá fogja fejleszteni az 

amerikai viszonyokhoz s meg fogja óvni attól, 
hogy támogassa azt a sajnálatos háboruskoLUIWUU j Wí-cix» *------------------------------------- ------------------------- Oí.1 a oaj ucuaiu-í lldUUJ

levőleg “megközelithetetlenek a szocializmus j dást, melyet szervezett munkás folytat szer- 
tévtanai-nak”, elhagyják ezt az országot. j vezeti munkás ellen a politikai mozgalmon

A st. louisi elvtársnők komoly munkára, di­
cső küzdelemre hívnak fel beneteket!

Versenyre hívják föl szövetségünk összes 
osztályait, amely versenyben győztes osztály­
nak .egy gyönyörű .hímzett, értékes vörös 
selyem zászlót adnak jutalmul.

St. Louisi elvtársnőink célja a versenynve. 
az, hogy minél több olvasót szerezzenek a 

s ez által minél több harcos: 
állítsanak a csatasorba, küzdeni a munkásosz­
tály felszabadításáért, a szocializmusért.

A zászlót szövetségünk azon osztálya kapja 
meg, amely osztály

. 1908 december 31-ig
Yonkers város Otis nevű emeltyügyárának legtöbb féléves uj előfizetőt szerez a Népakarat

zxor\«4A 1 Vz-v-t*-«oV ovrvn Vinmr mil/pnJ tnr_ I YQSZQYG

Felhívjuk elvtársnőinket és elvtársainkat, 
hogy szocialistákhoz méltóan vegyék ki részü­
ket a Népakaratért folyó küzdelemből.

Ne legyen egyetlen egy tagja sem szövet­
ségünknek, ki a küzdelem után el ne mond­
hatná, hogy teljes mértékben megfelelt azon 
kötelezettségének, amelyet elve, meggyőződé­
se reá rótt.

Elvtársak! Elvtársnők!
A klerikális népbutitók, a hazáfiságból élős­

ködők fekete seregének cudar munkája, amelv-

A “PROSPERITÁS” FELÉ.

___ ers város Otis nevű emeltyiig.
munkásai csodálkoznak azon, hogy miként tör­
ténhetett meg velük az az eddig hihetetlen 
dolog, hogy a kompánia munkaidejüket és 
munkabérüket leszállítja most, amikor a pol­
gári lapok mindegyike a legnagyobb jólét be­
köszöntésének hírével van tele. A munkások 
munkaideje heti 54 óráról 40-re szállíttatott le, 
ami néhány ezer dollár munkabér megtakarí­
tást jelent a kompánia számára és ugyanoly 
arányban növeli a munkások nyomorát.

A Pearl Street és City Hall Place sarkán, a
Physical Culture Restaurant előtt fekve talál-1 , „ _ . ° ,, , .. .__. , ., . . lyel népünk megrontására, amerikai magyartak egv 45 evesnek látszó embert. Nagyon , , ... ,...... .. , .. „ , „ - munkastestverernk agyanak megnyomoritasarahiányosán volt öltözve s a rajta levő ruha is I . . . J

,, -7 . .. , vi,törekszenek, sarkaljon benneteket tettre, kuz-csupa rongy volt. Zsebeiben nem talaltak sem- ’ 1
mit, amiről kilétét meg lehetett volna állapi- e cinre!
tani, maga az ember pedig oly gyenge volt. . Fordítsatok minden erőtöket, minden szabad 
hogy meg beszélni sem volt képes Ambulance Üköket a Népakarat terjesztesere, ho^ az 
vitte a New York Emergency korházba, aholl™1^ szélesebb területekre szórhassa a tudás

az orvos hosszantartó éhség miatt beállt vég- 
elgyengülést konstatált.

ELVTARSAK 

Terjesszétek a Népakarat“-ot.

sugarát, minél több munkás szivében élessze 
lángra a szolidaritás tüzet és fokozza a harci 
készséget megdönteni a mai romlott társa­
dalmi rendet, amely a dolgozo milliók nyomo­
rára van építve.

Fel a versenvre a zászlóért, a Népakaratért, 

a szocializmusért!
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nek vége.

— Nem megy — gondolja magában, aztán j 
könnyelmű bohém kétségbeeséssel behunyja a 
szemét és beszél.

— Önök még nem tudják, mi történik most 
bennem azonfelül, hogy mélyen meg vagyok 
hatva. Önök nem tudják, mért vagyok most 
olyan ostoba, hogy főbe kellene magam lőnöm, 
csak azt látják, hogy ostoba vagyok. Méltósá- 
gos uram. nem mindig nyerek első dijat, azt jól 

Honnan érezte? Sehonnan. De tudja. S nem mindig vagyok olyan ostoba, azt

VÉGZET.
—Irta : Kóbor Tamás. —

Abban a pillanatban, amikor a feleségével 
i karján a méltóságos ur elé lépett Loossy
Gáspzár, az ünnepelt piktor, érezte, hogy min

NÉPGYÜLÉS CLEVELANDON.

(lei
világosan látott mindent. A gyönyörű asszony, 
otthon összeábdált estélyi ruhában, moso­
ly • va fogadta a méltóságos ur örvendező bö­
ki ■ a-át. hogy nem csoda, ha ilyen múzsa mel­
let a művész lelovagolja az összes vetélytár- 
sai s szeme megakadt a méltóságos frakk tőké­
iét.-s elegánciáján, melyet egybevetett az urán 
lógó tiz éves ruhadarabbal. Mintha megszállta 
volna a lélekben való látás, a jövendőben való 
olvasás kétes adománya, a piktor sokkal többet 
tudott már. mint maga az asszony. Az a frakk, 
az az elegáncia! Az a nyájas simaság, az az 
otthonos gavalléria, ahogy ez az ur hölgygyei 
szemben meg tud állam! Egy ellenállhatatlan 
hívás volt ez a múltból, amikor Loossy Gás- 
párné maga is tagja volt érmék" a tiszta társa­
dalomnak. de kicsáhitotta belőle éppen az. ami 
most eltörpül az úri megjelenés előtt: a cigá­
ny,,,; nemtörődés a formákkal, a ferde nyak­
kendő és ferde cipősarok, a homlokba csapzott 
frizura s a nadrágzsebbe mélyesztett kéz.

— Az ördög vitte volna — gondolta Loossy 
(i: -pár s az első képre gondolt, melyért most a 
fiuk megbankettezik s a méltóságos macénás 
ur az élete útját keresztezte. Pedig igazán nem 
történt semmi s a méltóságos ur frakkja való­
ban elegáns volt s hozzá sem mérhető az övé­
hez. Hát miért ne vegye ezt észre az asszony, 
mikor ő is észrevette?

\z ünnepelt jobbján ült a méltóságos ur, a 
méltóságos ur mellett ült a szépséges asszony. 
Loossv Gáspár, a mindig vidáman bárdolatlan 
piktor bambán mosolyogva nézett jobbra-balra 
mintha a tósztja nyomná. Pedig nem az nyom­
ta. Szemben velük ült Koros Gyuri, a vidám 
szobrász, aki a szép asszonynyal úgy szokott 
évődni. ahogv a müvészkollégák évődnek a mü 
vtszkollégák feleségeivel. Most is átkacsintott 
a szép asszonyhoz:

— Lidiké, lelkem, ha tudnám, hogy nekem 
olyan szép!

Máskor a szép asszony dévaj kacagással te 
lelte volna:

— Hát kinek, Gyuricám?
Most pirosság öntötte el az arcát, az ajkába 

I harapott s a méltóságos ur felé fordulva, apró 
fehér foga között élesen mondotta:

__Vgy-e sajátságos hang? De bizonyos kör
ben bizonvos hangot meg kell szokni, ha nem 
is kel! megtűrni.

Ah. hogy rakétázott ez a finoman éles visz- 
szautasitás a Loossy Gábor lelkében! Egészen 
világos: Az asszony elidegenedett a körétől, az 
asszony el fog idegenedni tőle is.

A méltóságos ur pedig erősen adta a bohé­
met a bohémek között s ezzel mind előkelőbb 
lett s a bohémek mind ordinárébakká váltak 
körülötte. íme. egy gróf még bohémkedni is 
finomabban tud, mint ezek a rongyosok. De 
hát a másik oldalát az éremnek már elfelejtette 
az asszony? Hiszen köztük volt. közülök szö­
kött ki s ami csábította, ami vonzotta, aminek 
feláldozott rangot és gazdagságot, az éppen a 
leieknek és elmének gazdagsága volt. a fék­
telen vérmérséklet, mely lehányt magáról min­
den formát és diadalmas szárnycsapásokkal 
emelkedett az előkelők fölé. Ha ő ezzel a gróf­
fal. az elméjével, a humorával, a tudásával és 
az érzöképességével lovagi tusára lépne, hogy 
elterülne ez a kifogástalan frakk a porondon.

__Hölgyeim és uraim !
A méltóságos ur mondja ezt. ö mutat ra fi­

nom és szeretetreméltó direktívával a művé­
szet királvi voltára. 5 nem tud semmit rangról, 
kiválóságról, ő mondja el mindazt, amit Loossy 
Gábor a szemébe szeretne vágni. S milyen go­
romba volna ez mind, ha ő mondaná a gróffal 
szemben, milyen megvesztegetően nyájas és 
megbecsülő az, mikor a gróf mondja el ő neki, 
meg a többinek! S az asszony ezt is érzi s só­
hajtva és csillogó szemmel nyúl a poharához 
és kocint a gróffal: milyen jól esik neki a régi 
otthoni, finom hang!

__Hölgyeim es uraim !
Az ünnepelt piktor mondja ezt. Egy hajtás­

ra megitta volt borát s most elbódulva keresi a 
szavakat. Rendszerint nem kell őket keresnie, 
kitűnő, sziporkázó szónok, éppen csak paté- 
tikus és sablonos nem tud lenni. Az ördögbe 
is* Most egyéb sem jut eszebe, mithogy mé­
lyen meg van tisztelve és nem talál szavakat 
érzelmei kifejezésére. Közhely, közhely,- gon­
dolja magában s valami unszolja: lovagold le 
ezt az embert, ha most le nem gyűröd a szel­
lemed erejével, elvesztetted az asszonyt.
' Fölszegi a fejét, dacosan néz korul s balke­

zével olvan simító mozdulatot tesz a hajam 
melyre az egész társaság, mely mar ismeri a 
modorát, fészkelőd.» kezd: most. most követ­
kezik a Loossy-féle elmésség. S 5 maga is var­
ja és lesi," hogy eszébe ötöljön a Loossy-fele 
elmésség és megint érzi, hogy a vegzet all u - 
jában és minden attól függ, hogy az asszony 
büszke lesz-e reá, vagy szégyelm fogja magat 

miatta.

társaim tudják. És tudja a társam is, aki 
(azt akarta mondani: aki ön mellett ül, gróf 
ur). velem szemben ül és gúnyolódva néz rám. 
Ne gúnyolódj, Gyuri, jusson eszedbe az az ocs- 
mány képjáték, mely távolról halálfej, közelről 
borospince. Most kehelylyel a kezemben lát­
nak közelről s én tudom, ha most a fotográfus 
ránk irányítaná masináját, a képen okvetlenül 
rajta lenne a halálfej. Éljenek!

— Ennek egy csöpp értelme nem volt, de 
nagvon mély — mondotta Koros Gyuri és ko­
cint.

— Én megértettem — szólt komoly szíves­
séggel a gróf ur és jelentősen megszorítja a 
kezét. Loossy Gáspár a feleségével is kocint s 
keresi a tekintetét. Nem találja. Az asszony 
arca megmerevült, gyóngéd haloványosság ült 
ki rajta s ajkát összeszoritja. S az egész tár­
saság elkedvetlenedett s megesküszik rá, hogy 
az ünnepelt piktor be van rúgva.

Mikor hazavitte a feleségét, mintha valaki 
diktálta volna neki: most öleld magadhoz és 
mondd neki, hogy mindez a dicsőség nem ér 
semmit, de hogy most a kocsiban egymáshoz 
simulhatnak, többet ér mindennél. De nem 
teszi, nem tudja megtenni. Konokul hallgat s 
azt hiszi, az asszony hallgat konokul. Majd 
érzi. hogy nem szabad a grófról beszélnie és 
valami kényszerűi, hogy beszéljen róla.

Kedves ember, ugy-e?
Félig kérdezve, félig gyanúsítva böki ki a 

kérdést, melytől az asszony fölriad s a sötét 
kocsiban mélyen a szemébe mélyeszti a tekin­
tetét :

— Úgy találod?
— Igen. mondja tompán.
__ Holnap meg fog látogatni a műterem­

ben.
— Örülök.
__ Én is ott leszek a műteremben. Megkért.

hogy legyek ott.
Nagyót sóhajt.
— Akkor légy ott.
Amint hazaértek s az asszony leteszi fel­

öltőjét. átmenet nélkül folytatja:
__ Az az ur határozottan tetszik nekem.
A piktort szivén ütötték e szavak.
— Nekem is — mondja tompán.
— És én tetszem neki.
Jó Ízlése van. Kinek nem tetszel te?
Leülnek a műteremben, mely egyszersmind 

a szalonjuk.
— Te Gáspár!
— Édes?
__Te ma különösen ügyetlen voltál és vagy.
— Tudom.
— És belenyugszol?
__Emlékszel, mikor szerelmet vallottam ne­

ked? A szegénv piktor előbb 5 perccel nem 
gondolt arra. hogy az előkelő grófkisasszony­
nak szeremet valljon. De egyszerre csak haj­
totta valami, hogy a karjaiba kapja s a fülébe 
csókolja: légy enyém! És megtette akarata 
nélkül s a világ legboldogabb embere lett. Ezt 
a végzet csinálta.

— Hm, azt hittem, hogy te.
— Nem én. És látod, most is tisztán látok 

és érzek. Nekem meg kellene fojtanom azt az 
embert, mert elrabol téged. S itt ülök s nem 
tudok mozdulni. Ezt is a végzet csinálja.

Az asszony felszökik s ura elébe ül.
— Te ostoba !
__ Látod ezt is értem. Te is tudod már,

de még nem akarod.
— Hát ne engedd! — kiált az asszony 

Láncolj le. verj meg, kergesd el azt az embert, 
légy megint különb, mint a többi, hiszen én 
nem akarom, nem én akarom, hanem ő! Hát 
ne engedd, ne engedd!

Loossy Gábor melle zihálni kezd. Két kar­
jánál fogva megrázza az asszonyt és vadul az 
arcába dobja csókjait.

— Hát nem engedlek, érted? Nem engedlek. 
S ha holnap az az ember jön, megint meg- 
érzed benne a magad fajtáját s mivel tudod, 
hogy nem engedlek, hát a hátam mögött fogsz 
vele összeállani. Nincs, nincs segítség, érzem, 
tudom, akármit teszek, csak a karjaiba ker­
getlek. _ z

A szép asszony kérlelve búvik a mellehez.
Nem szól. csak -csókolja, simogatja. Múlnak a 
negyedórák s a nagy csöndben mintha elült 
volna a vihar, szétoszlott volna a rossz álom. 
S mikor másnap fölébredtek két idegen ember 
kívánt egymásnak jó reggelt.

A Clevelandi Szocialista Munkás Szervezet 
október 25-én 1899 W. 25th St.-en levő Har­
monie Hallban jól sikerült népgyülést tartott.
A Clevelandi Munkás Dalárda 36 tagja lélek­
emelőén énekelte el a "‘Fel a zászlót” cimü 
szocialista dalt, mit a közönség éljenzéssel fo­
gadott. Ezután Radó J. elvtárs üdvözölvén az 
egybegyűlteket, gyülésvezető és jegyző válasz­
tását kéri. Ajánlatára gyülésvezetőnek Nagy I. 
jegyzőnek Sziics M. elvtársak választattak 
meg. Nagy elvtárs röviden fejtegette a gyűlés 
fontosságát és a gyűlést megnyitottnak jelen­
tette ki. Felolvassa a gyűlés napirendjét: I. Az 
általános titkos választói jog. II. A koalíció. 
III. A munkásság helyzete és a sajtó. Ezután 
átadja a szót Erben J. elvtársnak, ki a magyar- 
országi testvéreink nyomasztó helyzetét ismer­
teti s kemény szavakkal ítéli el Andrássy plu­
rális válaztójog tervezetét. Magyarországnak 
20 miliő lakosa közül 19 millió meg van foszt 
va jogaitól s osztályrészük csak az, hogy dol­
gozzanak, fizessenek, ha van miből, ha nincs, 
ugv fejük alól még a vánkost is kihúzza a vég­
rehajtó. Ösmerteti a mai népnevelést, beszél a 
fegyveres erőről, mely a munkásnép gyerme­
keiből áll fenn s ha az urak érdeke úgy kívánja, 
apját, anyját lövetik agyon vele. Szól a papi 
uralomról. Egy évezreddel ezelőtt Szent Ist­
ván, kit még a szellemi sötétségben botorkáló 
nép ma is imád. Magyarország népét három 
osztályba sorozta: főnemesek, nemesek és rab­
szolgák, vagyis jobbágyok osztályába. És, ha 
ugyan más formákban, de ugyanezen oztálv- 
különbség fenntartását szolgálja Adrássy ja­
vaslata. Szavait azzal fejezi be. hogy a király 
ság és a kapitalizmusnak minden kizsákmá­
nyoló intézményét el kell pusztítanunk. Szerb 
testvérszervezetünk szónoka következett szó­
lásra. ki elitélőleg beszélt az Andrássy-féle 
választójog-tervezetről. Beszéde után elnök a 
népgyülést felhívja a magyarországi munkás­
testvéreink választási alapjának támogatására, 
melyre befolyt 8-dollár 29 cent. Egyben jelen­
tette, hogy az elnöki asztalon egy határozati 
javaslat fekszik a magyar képviselőházhoz ci- 
mezve. Felolvassa a határozati javalatot, mely 
teljes egészében igy hngzik:

Tekintettel arra, hogy Magyarország mun­
kásnépe meg van terhelve a roskadásig az adó­
nak minden nemével;

tekintettel arra, hogy Magyarország mun­
kásnépét kényszerítik a hadseregben szolgálni, 
nem nézve, hogy vagyontalan-e vagy Írás­
tudatlan ;

tekintetei végül arra, hogy a jelen kormány 
kötelezte magát, hogy az általános egyenlő 
titkos választójogot megadja minden 24 éven 
felüli férfinak, sőt mi több, a 48-as függetlensé­
gi párt, mely jelenleg a képviselőház többségét 
képezi, évtizedeken át hirdette az általános 
választói jogot:

követeljük, hogy a magyar birodalom terii 
létén nemzeti különbség nélkül minden 21 évet 
betöltött ember részére az általános titkos vá­
lasztójog törvénybe iktattassék, mert ha valaki 
köteles adózni és szolgálni, az jogokat is érde­
miéi.

A nemzeti kormányt pedig kertelő és adott 
szavának ellentétes politikájáért a leghatáro 
zottabban elitéljük.

Ezen javaslatot a népgyülés nagy lelkesedés­
sel egyhangúlag magáévá tette s a népgyülés 
vezetőségét megbízta, hogy küldje meg a kép­
viselőháznak.

Ezután Cucker elvtárs beszélt. Idézi Petőfi 
Sándor költeményét. Kenyeret és jogot a nép­
nek, mert még most kér, de üt az óra, melyben 
követel. Rámutat a jelen osztályuralóm bűnei­
re. Ostorozza a jelen kormányt szószegéséért

Utána angol szervezetünk szónoka mondott 
rövid, de velős beszédet az Andrássy-féle vá­
lasztói jogról s a koalíciós kormány gyalázatos 
eljárásáról.

Végül Tímár J. elvtárs ösmertette a magyar 
kormány erényeit, annak szavahihetőségét 
Maga Kossuth Ferenc volt az, ki azt mondotta 
a szociáldemokrata párt férfiainak: ígérni és 
adni nem egy dolog. A szőnyegen levő válasz­
tójog szégyene a magyar törvényhozásnak. 
Nem nézhetjük tétlenül magyarországi mun­
kástestvéreink küzdelmét, tiltakozzuk tehát 
magyar kormány jogtipró politikája ellen.

•Tudósító.

EGY RABBI A BIBLIÁRÓL.
Hirshberg Sámuel, málwaukeei rabbi, a 

Temple Emanuel-ben tartót istentiszteleten a 
Bibliáról beszélvén igy szólt:

“A Bibliáról alkotott véleményünk az utóbbi 
időben lényegesen megváltozott. Nem tekint­
jük azt már isten munkájának: nem tekintjük 
azt ma már hibáktól, tévedésektől ment könyv­
nek s az abban elmondott dolgokat nem ismer­
jük el tényeknek.

Az a könyv, amely helytelen tudományra 
tanít, amelv a mindenség működéséről oly dol­
gokat regél, amelvkről a modern felfedező 
vizsgálat megállapította, hogy tévesek: az a 
könyv, amely gyakori ellentmondásban van 
önmagával még történelmi évszámaiban is: az 
a könyv, amely oly csodákat és lehetetlensége 
két akar velünk elhitetni, amelyek a józan ész 
ítélete szerint sohasem történhettek meg: az a 
könyv, amely példáiban oly cselekedeteket is 
szentesit, amelyek erkölcsileg kifogás alá es 
nek, az ilyen könyv nem lehet tökéletes és igy 
ennél fogva nem lehet istni munka.”

IX. osztály szeptember és október havi 
jelentése.

Október 4-én tartott tisztujitási gyülésün 
kön a következő elvtársak választattak meg 
tisztviselőkké: Titkár Lukács András, pénz 
tárnok Debreceni B., ellenőrök G. Király és 
Fogéi V., levelező M. Braun, bizalmiférfiak 
M. Brájer. és S. Lukács, könyvtárnok Sziics 
Pál, lapmegbizott Papp János, laptudósitó M 
Braun.

Október 18-án a Munkás Betegsegélyzővel 
közösen tartott kedélyes estélyünk úgy anya­
gilag, mint erkölcsileg jól sikerült. Tiszta há­
zon $8.60.

Az uj tagsági könyvekből hozattunk 30 
darabot, hozzá megfelelő bélyeggel. Elhatá­
roztuk, hogy a november havi járulékot már 
az uj tagsági könyvbe fizetjük be.

AZ I. W. W. NYILVÁNOS NÉPGYÜLÉSE.

Az I. W. W. érdekében október hó 15-én, 
vasárnap délután 2 és fél órakor 64 East 4th 
Street alatt nagy nyilvános népgyülés lesz, 
melyen Vincent St. John, az I. W. W. országos 
szervezője lesz az előadó. Ez alkalommal fel­
világosításokat is ad a hozzá kérdéseket inté­
zőknek az utolsó konvención történt dolgokról.

FIGYELEM ELVTÁRSAK.

Felhívjuk az elvtársak figyelmét a Népszava 
tanulságos és díszes, 1909. évi naptárára, mely 
könyvkereskedésünkben kapható. A naptár 
ára 25 cent.

Ugyancsak megjelent német nyelven z
Volksstimme Kalender. Ára 30 cent.

Rendeléseket csakis az összeg előleges be 
küldése mellett eszközlünk.

A magyarországi szociáldemokrata párt tu­
dományos folyóirata a Szocializmus. Előfize­
tési ára: egy évre 2 dollár, félévre egy dollár 

Minden szervezet és elvtárs tartsa köteles 
ségének a “Szocializmus”-* megrendelni és 
terjeszteni.

Előfizetéseket továbbit a Népakarat kiadó 
hivatala az összeg beküldésé elleneben.

tálán érzés vett erőt, amely miatt restelte ma­
gát és sokat évődött magában. A háziasszony 
előtt kellett elhaladnia, holott félt vele talál­
kozni. Nem mintha olyan gyáva vagy zárkó­
zott lett volna, — sőt ellenkezőleg: de egy idő 
óta oly kuszáit és komor kedélyű volt, mintha 
hipohondria bántotta volna. Annyira visszavo­
nult s úgy elzárkózott mindenkitől, hogy má-- 
sokkal sem akart találkozni, nemcsak háziasz- 
szonyával. A szegénység átka verte meg, de 
utóbbi időben nyomasztó helyzete már nem 
bántotta annyira. Mindennapi foglalkozásaival 
nem gondolt s végképen abbanhagvta azokat. 
Semmiféle háziasszonytól nem félt ő valójá­
ban, akármit gondolt is az ő felőle. Hanem 
megállni a lépcsőn, hallgatni azokat a hiába­
valóságokat, azt a mindennapi pletykát, amely­
hez neki semmi köze, hallgatni azokat a szem­
rehányásokat, fenyegetéseket, panaszokat a 
bérhátralék miatt, aztán mentegetőzni, enge- 
delmet kérni, hazudozni, — nem. már akkor 
inkább lelopakodik valahogy macska módjára 
a lépcsőn s eltűnik, hogy senki se lássa meg.

De ezúttal attól való félelme, hogv gazd­
asszonyával találkozhatik. még akkor is meg­
remegtette. mikor az utcára kiért.

— Mit evődöm én és ugyan mitől félek ilyen 
időtájban? gondolta elmosolyodva. Hm!.... 
igen.... minden ott van az embernek a kezé­
ben s ha valamit elszalajt az orra elől, az csak 
az ő gyávasága folytán történik.... ez már 
sarkalatos igazság.... Érdekes tudni, hogy 
mitől félnek leginkább az emberek. Az uj lé­
péstől. az uj. eredeti szótól félnek a legjob­
ban.... Hanem én sokat fecsegek. Azért is 
nem teszek semmit, mert csak fecsegek. Én 
csak a legutóbbi hónap alatt tanultam meg igy 
fecsegni, mikor egész napokon át meghúztam 
magam a zugolyban és Babszem királyról el­
mélkedtem. Nos, miért jöttem én ma ki? Hát 
kész vagyok-e én arra? Vagy hát komoly do­
log-e az? Egyáltalában nem komoly. Csak kép-

jelenlegi taglétszmunk 20. Pénztári állomé- I ze]ödéssel mulattatom magamat: gyerekség!
nvunk $17.66. A Népakaratnak szereztünk ^ persze_ hogv csak gverekség !
szeptemberben egy negyedéves és egy féléves 
folytatólagos elöfiztőt, októberben egy féléves 
és egv negyedéves uj előfizetőt.

S. Lukács, M. Brájer, bizalmiférfiak.

A Milwaukee-i Szocialista Munkás Szervezet 
hat havi jelentése.

Tagjaink létszáma május hótól október hóig 
59. Elutaztak, kimaradtak 26-an. Jelenlegi tag­
létszámunk 33. Pénzállományunk $43.00. Má­
jus hóban tartott dalárda-ünnepélyünk erköl­
csi előmenetelt tanúsított. Szüreti mulatsá­
gunk úgy erkölcsileg, mint anyagilag jól sike­
rült. Hat havi pénztári jelentésünk: Bevétel 
$378.00, kiadás* $260.00. Előfizetők száma 40. 
Könyvtári állományunk: 188 drb. könyv, 140 
füzet, röpiratok: 24 darab szinmii; 229 darab 
hangjegy: négy német, három magyar; egy 
angol és egy zsidó nyelvű lap. December 6-án 
nagyszabású évzáró mulatságot rendezünk 
színdarabbal egybekötve a Népakarat javára. 
Megválasztott sajtó bizottságunk állandó va­
sárnapi agitációt rendez lapunk érdekében. Az 
elmúlt hat hónap alatt rendeztünk három nép­
gyülést. kettőt Racineben, egyet helyben. A 
“Népakarat” javára küldtünk $25.00 s most 
minden igyekezetünk oda irányul, hogy párt­
sajtónk érdekét szocialistákhoz méltó módon 
elősegítsük. Küzdjük le az akadályokat, nem 
ismerve fáradságot. Aki oly szent célt tűzött 
ki magának, mint mi, aki átérzi szent ügyünk 
magasztos voltát, aki belépett a felvilágosodás 
verőfényes csarnokába, az nem ismerhet csiig- 
gedést, fáradságot. Munkánk napról-napra kö­
zelebb vezet a végcélhoz, ahol nem lesz el­
nyomó és elnyomott, nem lesz gazdag és kol- 
,dus, nem lesz szolga és ur és nem lesz tudatlan 
bérszolga, hanem lesznek emberek, igazi me 
elégedett, boldog emberek, kiket nem taszít 
,el a nyomor okozta kétségbeesés. Fel munkás­
testvéreim a munkára e szent ügy érdekében. 
Munkánk gyümölce nem marad el.

Ifj. Mayer József, titkár.

REGENY.
RASZKÓLNYIKOV

(BŰN ÉS BÜNHÖDÉS.)
Irta: DOSZTOJEVSZKIJ M. TÓDOR.

Első rész.
I.

Julius hó elején, egy rendkívüli forró napon, 
estefelé egy fiatalember jött ki az utcára kis 
szobájából, amelyet az sz—i sikátorban bérelt, 
lassan, tétovázva indult el a k—i hid felé.

Szerencsésen sikerült neki kikerülni, hogy a 
lépcsőn háziasszonyával találkozzék. Szobács- 
kája egy öt emeletes ház padlás-szobája volt s 
inkább hasonlított valami hombárhoz, mint la­
kóhelyhez. A háziasszony, akitől a szobát ebéd 
del és kiszolgálással együtt bérelte, külön lak­
osztályban lakott s valahányszor a fiatal ember 
ki akart menni, kénytelen volt mindig a házi­
asszony konyhája előtt elhaladni, amely csak­
nem mindig széliére ki volt nyitva a lépcső 
felé. S a fiatal emberen mindannyiszor, vala­
hányszor arra elhaladt, valami beteges bátor-

Odakint nagy volt a hőség, ennek következ­
tében a lég tikkasztó, rekedt: mindenfelé mész- 

I por, épületállvány, tégla por s az a sajátságos 
I nyári szag. amelyet nagyon jól imernek mind­
azok a szentpéterváriak, akiknek nincs mód­
jukban nyaralókba menni: mindez egyszerre 
kellemetlenül hatott a fiatal embernek külöben 
is laza idegeire. Az ivókból, melyekben külö­
nösen ez időtájt nagyon sokan tartókodnak s a 
részegek egymásután esnek le lábaikról, fel 
nem véve azt. hogy munkanap van. szintén ki- 
álhatatlan bűz terjedt szét s még visszataszi- 
tóbb szinezetet adott a magában is undoritó és 
szomorú színezetnek. A fiatal ember finom 
vonásaiban egy pillanatra a legmélyebb undor 
kifejezése látszott. Egészen csinos ember volt, 
nagyon szép fekete szemekkel, sötétszürke haj­
jal. a középtermetűnél valamivel nagyobb, 
szép állású és karcsú. De csakhamar valami 
mély gondolatokba, sőt helyesen mondva, va­
lami önfeledségbe merült s nem is ügyelve a 
környezetre, de nem is akarva azt észrevenni, 
tovább indult. Nagy ritkán dörmögött valamit 
magában, megszokván már a monológokat, 
amelyekbe mindig hamarosan beletalálta ma­
gát. Ebben a pillanatban bevallotta magának, 
hogy gondolatai időnkint összekuszálódnak s 
hogy ő nagyon gyenge: második napja már, 
hogy úgyszólván semmit sem evett.

Oly rosszul volt öltözve, hogy más ember, 
ha még annyira szokva volna is az ilyenhez, 
meggondolná, hogv kimenjen-e világos nap­
pal ilyen rongyokban az emberek elé. Külön­
ben ez olyan városrész volt, ahol nem igen tűnt 
fel ilyen öltözék. A közeli szénpiac, köröskörül 
a bódék, főképen pedig az iparosok, mester­
emberek áruló helyei, amelyek a szentpétervári 
középutcákon és sikátorokon unalmaskodtak, 
néha az egész panorámát olyan dolgokkal tar­
kították, hogy inkább az tetszhetett volna kü­
lönösnek. ha másféle figurával találkozott vol­
na ott valaki. De hát oly mély megvetés vette 
be már magát a fiatal ember leikébe, hogy — 
habár valamikor nagyon is érzékeny volt. — 
ő maga legkevésbbé törődött ezeken az utcá­
kon az ő rongyos ruhájával. Egész másképen 
gondolkozott, ha ismerőseivel vagy régi pálya­
társaival való találkozásról volt szó, de ő ezek­
kel egyáltalán nem szeretett találkozni. Azért 
még ma is, mikor egy részeg ember, akit nem 
tudni miért és hova vittek egy nagy, igavonó 
ló által húzott szekérén, egyszerre rákiáltott: 
“Hej, te német kalapos!” aztán tele torokból 
ordítva a kalapjára mutatott, a fiatal ember 
egyszeribe megállt s önkéntelenül a kalapjához 
kapott. Az a kalap magas, gömbölyű kalap 
volt, olyan, amilyet az ácsok hordanak, de már 
egészen viseltes, rozoga, csupa lyuk és folt, 
karimája hiányzott és egészen félre volt törve. 
De nem szégyen, hanem egészen más, ijede­
lemhez hasonló kérdés fogta el a fiatal embert.

— Hiszen tudtam én azt! — dörmögött 
bosszúsan. — gondoltam is! Ez már igazán 
baromság! íme, mily ostobaság, mily semmis 
kicsiség teheti tönkre az embernek minden tér­
vét. Igen nagyon is felismerhető kalap..'.. 
Nevetséges is, de könnyen felismerhető is... -

(Folytatjuk.)



EGYLETI HÍREK
A Clevelandi Szocialista Munkás Szervezet 

1908 november 15-én, d. u. 2 órakor, saját he­
lyiségében (2697 E. 79th St.) NAGY. NÉP- 
GYÜLÉST tart a következő napirenddel:
Magyarország gazdasági és politikai helyzete.
Szervezkedés és sajtó.
Munkások! Testvérek! Ne hiányozzék senki 

e népgyülésről. Az Egybehívok.

A második osztály tagjait értesítem, hogy az 
a 14-ére tervezett vitaestély az I. osztály által 
rendezendő mulatság miatt e hó 21-én tartatik 
meg. Titkár-

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. II. osz­
tálya elhatározta, hogy helyiségében (404 E. 
64th St. I. emelet) a tél folyamán tanfolyamot 
rendez az angolnyelv elsajátítására és a szo­
cializmus népszerű ismertetésére.

Felhívjuk a new yorki magyar elvtársakat 
és munkástársakat, használják fel ez alkalmat 
tudásuk bővítésére és jelentkezzenek e hó 
28-ig Fischer S.-nál, 516 E. 6th St. alatt, hol 
bővebb felvilágosítást nyernek.

A Pittsburg és Környéke Szocialista Munkás 
Szervezet agitácionális bizottsága felhívja a 
Pittsburg és környéki munkások figyelmét az 
alábbi előadásokra, melyek a szervezet helyisé­
gében. 210 Electric Ave. lesznek megtartva:,

Nov. 18-án. Vitaestélv. Tárgy: Vallás és 
tudomány.

Nov. 25-én. Electrotechnikai előadás. Előadó: 
Krém er János.

Dec. 2-án. A szocializmus népszerű ismer­
tetése. Előadó: Vitális Boldizsár.

Dec. 9-én. Electrotechnikai előadás. Előadó: 
Krémen János.

Dec. 16-án. Természettudományok. (Hackel 
és a Darvinizmus.) Előadó: Vitális Boldizsár.

Dec. 23-án. Vitaestély. Tárgy: Az általános 
politikai^helyzet és a gazdasági kérdések meg­
vitatása.

Dec. 30-án. Előadás a csillagászattanból. 
Előadó: Krémer János.

Az east pittsburgi és környéke magyarsága 
figyelmét felhívjuk, hogy szervezetünk helyi­
ségében, Electric Avenue 210. sz. alatt 1908 
nvovember 16-tól kezdődőleg ANGOL TAN 
FOLYAMOT nyitunk.

Flamm József közismert angol nyelvtanár 
tanit hetenkint kétszer, kedden és pénteken.

Tandij havi egy dollár.
Fölvételek a szervezet helyiségében estén- 

kint 8-tól 9-ig eszközöltetnek.
Célunk az, hogy a munkástestvéreink bol­

dogulását elősegítsük. Tehát ne kerülje senki 
el e kedvező alkalmat.

A Pittsburg és Környéke Szocialista Munkás 
Szervezet 1908 november 20-án, pénteken gaz­
dag műsorral egybekötött kedélyes estélyt ren­
dez. Színre kerül a

SZELLEMES HÖLGY
vígjáték egy felvonásban.

Belépti-dij 15c. Kezdete este 8 órakor.
A vidéki elvtársakat tisztelettel meghivaja a

Rendezőség.

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
Akron, O. Huszer F. 197 So. Main St.
Allegheny, Pa. F. Mayer, 1308 Howard St. 
Brooklyn, N. Y. J. Havasy, 40 Schole St. 
Bridgeport, Conn. C. Wellner, 53 Cherry St. 
Berwick, Pa. E. Kőműves, 1210 2nd St.
Buffalo, N. Y. Kiopus J. 71 Kail St.
Barberton, O. Botos Imre, 248 M“1herrJ St. 
Cleveland, O. S. K. Horváth, 3536 W. 66th St. 
Cincinnati, O. John Juhász, 2011 Central Ave. 
Chicago, Ill. L. Nagy, 1230 So 41st Court. 
Columbus, O. J. Jergasits, 200 So. High St. 
Divernon, Ill. Janka István 
Erie, Pa. Tóháti Béla, 548 W. 19th St 
Elizabethport, N. J. Oppmann M. 518 Court St. 
Hartford, Conn. M. Schulteisz, 52 Grand St.
Lynn és Boston. Czapp István, 23 Colins St. 
Lansing, Mich. A. Neumann, 927 Division St. 
Milwaukee, Wis. Marák J., 1344 National Ave.
Me Keesport, J. Papp, P. O. B 290.
Newark, N. J. Gazdag J„ 298 Candem Street.
Newark, O. Turuc Pál. ~
North Tonavanda, N. J. Mayer, 229 Frederika St. 
New Brunswick. J. Kováts, s 1 Somersett St 
New York, N. Y. Szerkesztőség és kiadóhivatal, 

516 E. 6th Street. , , c
New York. N. Y. Hercegh L. 342 E 65th St. 
Oakland és vidéke, Cal. Almássy F„ 9th & Was­

hington Street. _ ~
Passaic. N. J. Bujáky Janos, 14 Grand St Garfield. 
Philadelphia. Pa. L. Parker, 95.3 N- Marshall St. 
Peoria. Ill. Takács S„ 625 Fishgate St.
E Pittsburg, Pa. K. Slipek 612 Sycamore St 
Schenectady, N. Y. Friedmann L., 203 Orchard St. 
St Louis, Mo. Kish Gergely, 162 Miller St.
St.' Louis. J. Fábry, 2403 N. 9jh St.
San Francisco, Cal. F. Dobrodenka, 1363 Minna St. 
Springfield, Ill. Szívós J., 613 N. ixth St.
Ezeken kívül az egyes szervezetek áltál megvalasz 

ott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva elő- 
"rétest felvenni és azt nyugtázni. ^

NYUGTÁZÁSOK.
November 1-től 7-ig befolyt előfizetések:

Keresem Goldstein testvérek és Veinberger
barátaimat, asztalosok. Tudtommal Minnra- 
poüsban vannak. Kérem őket. vagy azokat, kik­
nek hollétükről tudomásuk van. címüket velem 
tudatni szíveskedjenek. Petri Károly.

Sherman St. 68. Passaic, N. J.

Nem felejtette ön el, hogy előfizetésé mikor 
jár le? Ha igen, úgy kisérje figyelemmel a 
cimszalagján lévő számokat. Az el?ő szám a 
HÓNAP, a második a NAP, a harmadik az 
ÉVET jelenti

z Uj előfizetések:..
$1.00 J. Dutka, Barberton. J. Gombos $2.00 

A. Klohusioky, J. Bagosy $1.00, San Francisco. 
F. Mészöly, L. Fisher 1.00, City. L. Magér 
$1.00, Milwaukee. W. Fogéi 50c., Mc Kessport. 
K. Glökner, J. Dloss, 50c. St. Louis. A. Wol- 
tinger, M. Kelemen, M. Reiter. E. Zsoldos, J. 
Petri eh, J. Bagyi, F. Fodor. E. Löwinger, J. 
Lantner, A. Karaciner, 50c. Chicago. I. Zsám- 
boky $1.00, Zs. Lengyel 50c. New Bruswiek. 
J. Pintér 50c. Detroit.

Folytatólagos előfizetők:
$2.00. J. Berlock. Oakland. J. Kovács, L r 

János. New Brunswick. M. B. Sz. St. Louis.
$1.00. A. Fuchs, M. Kállay, M. Gyurko. M. 

Molnár, Gy. Győző, New Bruswiek. A. Hor- 
nay, S. Kántor, San Francisco. J. Matec, Lan­
sing. S. Braunfeld. Milwaukee. J. Schüssler, 
F. Zerman, M. Wallentiny, G. Kiss, St. Louis. 
J. Szele, J. Jurecsko. Pittsburg. J. Berta, 
Peoria. J. Zumpft, City. A. Kovács, Chicago.

50c. T. Kurucz, New Brunswick. S. Simonffx, 
Detroit. S. Salamon, Baltimore. J. Link. F. 
Herrich, Sonder. M .Braun. Pittsburg. J. Albini 
Allegheny.

Oktober első hétfőjén megkeresett munka­
bérüket november 7-ig a következő elvtársak 

adták le a NÉPAKARAT javára:
Schwartz Simon $5.00, Ur János $2.00, Ur 

József $2.00. Eszterhaíyi Ferenc $2.00. Szabó 
István $1.80. Gerencsér J. 1.75, Cine Ferenc 
$1.32, Gyurko M. $2.7.0, Kucsma Gy. $2.00. 
Greek Sebő $4.50. F. S. 1.33. Sza.lay J. $2.50. 
Tudor J. $1.60, Klujber M. $1.00, TI. osztály 
tagja N. N. 2.50.

Felülfizetések:
Milwaukee-! szervezet, 12. oszt. $25.00. Istók 

Rózika 5c.. Frinko Mariska 5c.
Pártádé:

6.'oszt.. TI. oszt., 9. oszt., 11. oszt., T. osztály, 
12. osztály. Newman Andor, szövetségi tag.

Fichtacker Ferenc férjemet keresem, aki 
Passaicról körülbelül két hónappal ezelőtt tűn' 
el. Aki tud róla, szíveskedjék engem értesíteni. 
Fichtacker Ferencné, 72 Sherman St.

Passaic, N. J.

I. N. Y. M. Ifjúsági Kör tánciskolája. I

I ÁRPÁD HALL
* 431 E. 6th St New York.
* Angol-magyar iskola kétszer hetenkint, 1
* hétfőn és csütörtökön a
1 - LIBERTY HALL-ban
$ 49 Mercer St Newark, N. J.
I Mindkét helyiségben kifogástalan magyar 
í konyha. Alkalmas termek bálok, lakodat 
f mák és egyleti gyűlésekre. ;
I Bel- és külföldi lapok. Budapesti Népszava;
* Az öntudatos munkások találkozó helye.; 
$ Pool és billiárd. A. Orawetz, tulajdonos.;;
llllll 1|.>I 1 11

ßi tv*

Telephone 1027 Orchard,

Dr. BIEBER E. LAJOS*
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

Mrs. KLEIN 
magyar káyéház és étterem 
257 SpringfieId*Äve. Newark.

ti

n #«■»♦»

______LkLiiül

Beldegreen
1 budapesti

fényképész U
32 Avenue C + |
3-ik u.sarok,New York | I
ízléses és jól kidolgozott kéD—ic

2 dollártól feljebb. J *
A munkáért jótállók. T 1 

Nyitva vasár- és ünnep napon U. * I

Wachsman|
egyedüli és eredeti magyar ^

nöí és férfi-divat! 
áruháza |

86 Avenue A +
NEW YORK. *

(az 5-ik és 0 ik utcák között) 4

* Olcsó szabott arak!?

Péter Lajos
,,Rákóczi IIalV‘-hoz cziinzett 
Vendéglő. Kávéház és Et terme.

— — 4-ik utcza 197, New York------
AJÁNLJA

\ KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
j Kitűnő italok. Kitűnő italok.
* Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom
j vagy hasonló ünnepélyre.
! A New Yorki Maervamjku Szoczialisták kedvelt 
I gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv-
* társak rendelkezésére állanak.

A Philadelphiai Szocialista Munkás Szerve­
zet 1908 november 14-én, szombaton este pont 
8 órakor, saját helyiségében (800 Parrish St.) 
VITÁT rendez. A vita tárgya:

Utópia-e a szocialista társadalom ?
Egyéni érvényesülés, hazafiság és sajtó a 

szocialista táradalomban.
Vitatkozó felek: Szentgyörgyi Ödön, Basky 

Lajos.
Tekintve azt. hogy a vitára tűzött kérdések 

a szocializmus hívei s ellenfelei közt sokszor 
szolgálnak vitatárgyul, elvárjuk, hogy az ér­
deklődők nagy számmal fognak megjelenni, 
hogy a vitából levonják a következtetéseket.

A Philadelphiai Szoc. Műnk. Szerv.

HIRDETÉSEK. ,,
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkeszt0.ee es a kiadóhivatal.)

Telephone 27b2 Plaza.

Mrs. J. HOFFENN,
MAGYAR

VIRÁGÜZLETE
071 SR CO XL) AVE.

I 51. és 52. utca Között N. Y.

[ Elvállal mindf-memü mulat­
ság! dekorációk, lakodalmi 
csokrok és temetkezési mun­
kák e'ké-zitc-ét. — Menny­
asszon vi koszorúk nagy vá 
lasztékban. Vidéki megren”

— — del és pontosan eszközöltetik:
Koszoruszallagok rendelésre készíttetnek.

a Tartós és puha bőrből ké^/.u,:

Divatos Cif
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO.'-ná:
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

v-'-p

ö k

A Munkás Betegsegélyző Szövetség I. osz­
tálya f. hó 13-án, pénteken este pontban 8 óra­
kor tartja rendes ülését. A tagok pontos meg­
jelenését kéri a Titkár.

Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások 
Szakegyesülete értesiti tagjait és az összes 
munkástársakat, hogy 206—08 E. S6th St., régi 
Klein-féle helyiségből 240 E. 80th St. alatt levő 
Schultz Hall-ba költözött

MULATSÁGOK.

ORVOSOK HISZNEK BENNE.
Kórházakban és magángyakorlataikban Ame^v

kában és idegen országokban alkalmazzak e 
ajánlják az orvosok a .

Dr. RICHTER-fele 
ANCHOR

■t PA1B EÍPELLEBT
mint gyógyszert reuma, csuz, koszveny, neuralgia, 
mellfájdalmak és szaggatások ellen De J_ - 
Thompson, 386 Clinton St., Brooklyn V Y a ko 
vetkezőket Írja: Gyakorlatom alatt a Dr. Kicnte 
féle “Horgony” PÁn Expellert használtam es hi­
telesen biíonyithatom, hogy betegeket ízomrheu- 
mátó "köszvénytől és a neuralg,a fajdalmattol bá­
mulatosán megszabadítottam. szigorú

A gyógvszer orvosi felugjelet alatt, a szi0o 
német törvények alapján készíttetik

Minden gyógyszertárban 25 es 50 cent.
F. AD. RICHTER & CO.

215 PEARL STREET NEW YORK.

ÍJ EK ÁRJEGYZÉK ET 
inindemioiiiü 

1 ;iz;ii hangszerektől 
k kólák és iskolákról, olvasó 
1 kön vekről, pipákról, ék-ifr 
7 é■ az ö-sy.es népszínművekről

Küldjön 3 centei bélyeget.

Ji. F
328 E. 7811, St. «

BATHÓ ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 E. 6th Street, New York.

TAUB VILMOS v
magyar órás és ékszerész.'

Mindennemű hazai órák 
és aranynemük javítását 
jól ál lás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere­
ket és e.-ylet i jelvényeket.
A New Yorki szocialisták 
kedvelt embere. Vidéki 
megrendeléseket, javitáso-j ‘ 

tel’ telt ’1

Empire Opera House
ETTEREM,KAVgHAZ üSBOROZD 
552—4 Second St., Passaic, N. J.

Három nagy terem szinielöadások, bálok, 
lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisital lan óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kaphatnak 

Tisztelet tel Molitonsv. Jómef

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség I. osztálya november 14-én, szom­
baton este az Orawetz-féle “Árpád Hall”-ban, 
431 E. 6th St. KEDÉLYES ESTÉLYT rendez.

Belépti-dij ruhatárral együtt 20 cent. Kez­
dete este 8 órakor. Gazdag műsorról és kitűnő 
zenéről gondoskodott a Rendezőség,

A tiszta jövedelem a Népakarat javára for- 
dittatik.

A S. L. P. St. Louisi Sectioja 1908 novem­
ber 21-én, a Concordia Club Hall-ban (1441 
Chouteau Ave.) nagy táncmulatságot rendez, 
mely a'kalommal színre kerül:
DIE TOCHTER DES STAATS ANW ALTS 
bohózat egy felvonásban, irta: Max Kegel.

Belépő jegy 25c. Kezdete este 8 órakor.
Testvérek! Munkások! Gyertek el mindnyá­

jan, hgoy mulatságtok nagy és szép legyen.

l>r. 5*. Goidman
egyedüli

HAZAI MAGVAK Ol'VOS
volt csü>/. és kir. kaUmaorvos.

406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz 
Telephon P. & a. Main 8-^3.

Gyógyít mindenféle gyógyítható ut-gjgekel. 
férfi btegségekel gyorsan és biztosan a leyszigorvbh UobUirtdC 
mllett Nem csinál humbugot, nem kaid orvosságot utánvé­
tel mellett anélkül, hogy azt kérnék Me A ein hirdetett- 

rcképeket és hamis bizonyítványokat Minden betegségük-
, - ,___ 7 1A.» net ír //>• £ (inl.i

JÓS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

118 Thirteenth Ave. East Oaklnd, Ca

JAKOBY MIKSA orvostanhallgató

Angol Magyar iskoláiban
238 E. 6th St. és 1528 Second Ave. (79th St.)
Kitűnő oktatást nyerhet az angol nyelvben. 
Up-town-i iskolám november 17-én nyílik meg 
személyes vezetésem alatt. Jelentkezni lehet 

238 E. 6th St.-i iskolámban.
Előadások este 8-tól 10-ig. Havi dij $2.50 

Bővebb felvilágosítás kívánatra.

_ . &■ v Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N.Broadway. St,Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na­
gyobb itások, gombképek és 
képrámák" kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 
jutányos árban.

ügyes magyar szülésznő
.Tergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott, és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111 Telefon 
Seeley 3183J

Telephone 2993—79ih r

PILAT F.
MAGYAR SZÜLÉSZNŐ

Budapesten az egyetemen vizsgázott, sok évi 
gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt min­
denben.
1443 Ave. A,

Bet. 76th & 77th St
New York.

I
RIZSÁK JÁNOS

közjegyző, pénzszállító és vált ó-in téztio I
Föűzlei 127 Second St., Pdi-iíiu, 4 < ; , , t ,

PÉNZT a legolcsóbban es ier.etó .«* 
gyorsabban küld az ó-hazába. Pcnz r? 
leteket bármely hazai bankba kamat, j 
zas végett elhelyezek és a betéti kozy |

' vet rövid időn beiül kihozatem. —
^ Nemkülönben az ó-hazában, árvaszét 
■fS nél, takarékpénztárnál, vagy magánc*- 
;■% soknál elhelyezett összegeket, buoe 

pesti irodám utján díjtalanul kihozstoa, 
csupán a szükséglendő meghatalmaz*, 
hitelesítéséért számítok csekély diiia:

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kihú­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a tőrré- I 
nyéknek megfelelőiem állíttatnak ki és konzulátusiiag hitelesít- 1 
tétnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot ígérem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácsosai és felvilágosítással IN­
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6 sz 
Fiókirodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N J 

Wharton, N J., — Franklin Furnace. N. J.

Erdélyi Vendéglő
263 9th St. cor. Clementine. San Francisco, Call 

Friss ízletes magyar ételek és italok.
Az elvtársak kedvelt találkozó helye. 

Pool és billiárd asztalok.

kát pontosan telj ben bizalommal forduljanak dr. &.Goldvxan-h.M. Irodai,rák'.
Szolid árak. i Naponta reggel J tói este 6-ig. Vasárnap reggel 9-tol lS-tgi

31 Ave. 3, Near 3rd St. New A k/fTT-f < T V "
Mindennemű liATSZEREK raktárom áf 1W A yU4•
Nagy képes árjegyzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megkül delik.

BORBÉLY ÉS "ODRÁh/
516 E. éth Street, ' r'Jew York.

HAJÓ VAGT VASUTIJEGTEl" VÁSÁRCLtil AZ ÖSSZES 
' ‘ ™ KÜtDENI.VAOY KÖZJEGYZŐI. . . . . . . .VONALAKRA DOLGOK

Ha ismerni és tanulni akarja a tudományos 
szocializmust, úgy feltétlenül rendelje meg a 
Szocializmust, amely az egyedüli magyar tudó- j 
mányos szocialista folyóirat.

Szerkeszti: Kunfi Zsigmond.

GYORS ELINTÉZÉSÉRE A LEGJOBB ÉS A LEjTÁNACSOSABB FORDULNI

DEUTSCH BR$
319. E.HOUiSrONJST. NEWTöRKI

á c uO '03 rt C 
5 2 cl '<u+* CO
'O r 'z Ä 
'03

Zq G *
-S 3 ;Sv e u N 5 £
5 í «

N 'O 
O :3 Ce-t 1)

Telephone 4537 J. Newark.NJ.

TULY
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2.00- 
tól feljebb. Nyitva ünnep- és vasárnapokon is.

Legkedveltebb és legnépszerűbb

R O TH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., New York.
Lilio nCreme, liliom .-»/appan és por, szeplők, máj 1 

foltok,Uiinlöhelyek. pit anások. ráncok eltávolítására 
Liliom (Jréme az arcot finomítani, ifjitani üdíteni, és 
általában i szép arcnak szépségét töntartani Créme 
40c. szappan 35c. por 05c összesen $1.35.

Ha vérszegény ha szvdüI a feje, ha gyönge,ha nincs 
étvágya, ha ideges, akk tp-csakis a Róth-féle China va- 
asboit használ ja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollár. 

Magyar ‘rszágból most érkeztek a következők: Acacia 
Diana Maréit és Erzsébet (’rémek és szappanok, Nagy 
Buvedi I>r. Gross, Dr. Shihulszky kenőcsök és szap 
pan ok, Juno paszta. Speick szappan, Diana f- Blaha 
n ír. Kai adóul Egri viz. Indaszesz, Elsa fluid. Forti 
felé sebtapasz Pserhofer és Kárpáti pilulák és számla 
lan más szerek.

Tessék árjegyzékért Írni
Migrén béléseknél tessék a nénzt előre beküldeni, j

Bevándorlók figyelmébeí»*”“
ROSTÁSSY REZSŐ

■ Népakarat“ szerkesztőségével szemben.
513 E 6th St

NEW YORK.

Az elvtársiknak Magyar országItó! érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
Éttermem ér Kávéházam

a magyarítve'vü öntudatos : 
ízletes friss étkek.

Bel és külföldi pártlapok.

Felkérjük olvasóinkat, hogy szükségleteiket hirdetőinknél szerezzék be
mával hivatkozzanak a NÉPAKARAT-ra.

munkások kedvelt találkozó helye. 
Hazai billiard asztalok.

Feltétlen maEbizhaloság.
s a vásárlás alkal-
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